

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

NUM. 20.439.—AÑO L.  
MARTES 20 DICIEMBRE 1927.

2.ª EDICIÓN

Fundadores: Excmos. señores marqueses de Santa Ana y don Francisco Peris Mencheta

Redacción... CALLE DE MIÑANA, 7 y 9  
Administración... Apartado 147

TELEFONOS Interurbano, núm. 3  
Urbano, núm. 11

UNOS MINUTOS CON...

## Don Fermín Villarroya

El jefe de la Biblioteca Universitaria y provincial. Muy siglo XVIII.—En busca del vil metal.—Guarismos, cifras, números.—Adquisiciones

Hemos atravesado la sala delectante que presenta el animado aspecto de todas las mañanas a esta hora, al comenzar ya en su animación por el estudiante no demasiado entusiasmado que pensaba ir a tomar el desayuno, ha preferido buscar un cobijo. Allí están los chicos que repasan los textos; aquí está la chica que repasa los textos; aquí está el buen señor que se llama Martínez y que busca en un libro de linajes y blasones los timbres de su apellido; aquí está el funcionario—o el aspirante a ser—que anda a la búsqueda por ese bello diario que se llama "Gaceta de Madrid"; aquí está el buen señor que ha comenzado a leer la Enciclopedia Espasa por la letra A y no la deja hasta que, habiendo llegado a la letra Z, se haya convertido en un Pi de la Mirandola...

Lo comprendemos. Unos, no habrán querido demorar su estancia en este lugar ni el tiempo necesario para estampar el propio nombre y un garabato. Otros, han venido menamete a trabajar.

...Y pasamos a la estadística: —¿Cuántos volúmenes hay aquí? El señor Villarroya nos muestra unos papeles con letras, con rayas, con números. Veámoslos, veámoslos...

En el año 1926 había, por adquisiciones anteriores, 45.065 volúmenes. Y como quiera que en dicho año fueron adquiridos 232 volúmenes, resulta un total de 45.297.

—¿Y lectores? La pregunta es vaga. Conviene, por ello concretarla al año anterior, ya que éste no ha terminado. Y también los papeles nos resuelven la pregunta. En enero hubo 2.628 lectores; en febrero, 3.016; en marzo, 3.012; en abril, 3.023; en mayo, 3.056; en junio, 3.012; en julio, 2.172; en agosto, 1.602; en septiembre, 1.378; en octubre, 3.147; en noviembre, 3.382; en diciembre, 2.006.

—¿Qué se lee más? Esta pregunta hubiera podido ser contestada así:

—La "Gaceta" y la Enciclopedia Espasa.

Desde luego. Pero queremos una clasificación científica. Y los mismos papeles de antes nos dan la contestación, referida también al pasado año. Filosofía, 217; Filosofía, 1.401; Derecho y Sociología, 6.483; Enseñanza y Educación, 2.616; Ciencias, 6.001; Enciclopedias, 14.036; Bellas Artes, 2.993; Literatura, 5.389; Historia, 6.328; Geografía, 1.139. El total de volúmenes pedidos es de 58.719. Y hay que tener en cuenta que no pudieron servirse 3.479 volúmenes por no hallarse en los índices y 2.985 por hallarse servidos cuando los pidieron.

—Estos datos—nos advierte el señor Villarroya—son aparte de la Sección de Medicina.

En efecto: la Biblioteca Universitaria y Provincial tiene una sección médica que se halla instalada en la Facultad de la calle de Guillem de Castro. Al finalizar el año pasado había allí 14.521 volúmenes, de los cuales 56 eran producto de adquisiciones en el indicado año, durante el cual hubo 23.003 lectores, que pidieron 37.679 volúmenes—todos de ciencias y enciclopedias—de los cuales no pudieron servirse 3.185.

Ante la escasez de adquisiciones, formulamos una demanda:

—¿Qué consignación tiene la biblioteca en general? —Para material, 1.000 pesetas anuales; para libros, 2.000.

—¿2.000 pesetas para adquirir libros en una biblioteca importante entre las de España y primerísima entre las de Valencia? Si fuéramos tan filósofos como don Ramón de Campomanes, a esto le hubiéramos puesto un título, el de pequeño poema.

—Con esas pesetas no pueden hacerse milagros... —Se hace lo que se puede. El año pasado nosotros, sin ninguna indicación de la autoridad, iniciamos una reforma que de mucho tiempo venía pidiendo el público: la de abrir la biblioteca por la tarde, de tres a siete. Para ello hubo que dotarla de sus talantes eléctricos, que antes no existían.

Y aún continuamos hablando. De pronto sonó una campana empapada en lluvia, cuyos sonidos se diluyeron perezosamente sobre el caserón.

ALMELA Y VIVES

Deficiencias que subsanar...

Pequeñeces

No es únicamente la entrada de la calle de Gibraltar por la de Corset, el trozo peor de nuestras vías; peores lo son todos en los que se han ejecutado las obras de alcantarillado y pavimentado, y lo son, a la vez, todos en los que estas obras están en curso. No vale ya, como en disputa, considerar que la renovación tal del piso originó siempre y en todas partes molestias análogas; nosotros mismos adujimos idéntico argumento, creídos en la justicia y que no se trataba de un pretexto. Pero es que la Empresa encargada de las obras, se ha abandonado tan notoria e irremediablemente, en su obligación de evitar las mayores molestias al tránsito y a los vecinos que, ciertamente, lo que sucede resulta ya intolerable.

Puede señalarse la carencia casi total de señales indicadoras de sitios peligrosos; la insuficiencia de pasajes; la permanencia de monedones de material, y escombros, además de la lentitud de las obras en ciertas secciones... en suma: la contrata parece haberse acostumbrado por igual a las censuras de la opinión que a la vigilancia de técnicos e inspectores.

Y hacer idéntico caso a ambos...

—Claro está—explica el señor Villarroya—que aquí no aparecen las molestias de todas las personas ilustres que han pasado por aquí...

Impresiones y comentarios

## La pasada semana financiera

Las buenas disposiciones del numerario que afluye al mercado, influyen en la marcha del negocio bursátil, que a una mayor actividad en las transacciones, se une además la tendencia firme y alcista en la mayoría de los valores, y, en especial, de los fondos públicos, así los que tienen el cupón a cortar a la vista, como aquellos otros cuyo vencimiento está más lejano.

El cuadro de cotizaciones que acompaña, y que abarca un período de quince días, demuestra bien claramente la tendencia francamente alcista del mercado.

El período que comentamos caracteriza por una progresiva reacción de nuestro signo monetario, hace tiempo esperada. En la Bolsa de Madrid se nota cada día un leve descenso de las divisas extranjeras en ella cotizadas, y en las de París y Londres, recíprocamente, se incrementa en igual medida el valor de la peseta. Ello con firma las previsiones enunciadas en nuestras crónicas precedentes, de que la campaña contra la peseta, que tuvo su origen en Londres y fue secundada por las demás plazas del Continente, fue exclusivamente especulativa, y, en cierto modo, interesada; y es un hecho indiscutible que, para contener la baja, ha sido precisa la intervención de los elementos nacionales interesados.

Se registra un nuevo avance de la libra contra el dólar, movimiento que no debe sorprender, si se tiene en cuenta que las exportaciones de oro de Nueva York sobre Amsterdam, es tanto el florín a un nivel que consistente tales envíos. En París la libra se trata a 124'02 y a 123'03 y el dólar a 25'39. El Banco de Francia ha reducido el curso del dólar para conseguir la paridad Londres-Nueva York, sin elevar el curso de la libra.

La lira italiana se mantiene débil, cotizándose en Londres a 90'20 y a 90'05 contra 89'50. Hasta ahora se desconocen las intenciones del señor Mussolini en cuanto al curso de esta divisa; pero, desde luego, parece exacto que el Gobierno italiano se propone mantener, a este respecto, una política similar a la del Banco de Francia, o sea la de compra y venta de libras esterlinas a determinados tipos de cotización.

En Londres el mercado de cambios presenta gran actividad, con la característica de la firmeza de la libra respecto al dólar. Los cambios continúan, por lo tanto, bastante firmes.

Se ha confirmado el rumor que recogíamos en los comentarios de la Bolsa de Madrid sobre el acuerdo que en su última reunión adoptó el Consejo de M. Z. A., de repartir un dividendo a cuenta de 650 pesetas por acción, desde el primer día hábil de enero. Este abono se hará con exención de impuestos y con cargo al rendimiento del patrimonio privado de la Compañía en 1927.

El Consejo, por lo tanto, se ha decidido ya a atender los insistentes requerimientos que en aquel sentido exteriorizaban los accionistas en cada junta general.

Durante el pasado mes de noviembre, el movimiento de la Cámara de Compensación bancaria de Madrid, fué el siguiente:

Entidades	Pesetas
Banco Central...	114.838.901'34
Banco H. Americano...	770.108.861'95
Banco Urquijo...	1.046.889.208'14
Banco Español de Crédito...	283.175.759'57
Banco Internacional de Industria y Comercio...	181.054.058'07
Lazard Brothers & Co...	462.121.248'18
Banco de Vizcaya...	213.138.816'84
Corrales, Hnos...	7.717.174'44
Banco de Cataluña...	20.015.189'73
Banco Sáinz...	485.207.131'09
Banco de Bilbao...	283.099.150'77
Gregorio Cano y Compañía...	1.816.835'20
Banco de Avila...	3.706.570'61
Banco Calamarité...	57.598.503'07
Total...	3.927.577.468'00

Los efectos presentados a la compensación sumaron 39.452, y como los días hábiles del mes que nos ocupa sumaron 25, el término medio de la compensación diaria resulta ser de 157.103.098'76 pesetas.

El general Sinel de Cordes, ministro de Hacienda, que se encuentra actualmente en Ginebra, ha hecho al

### Colegio Médico

El día 22 del corriente, y a las tres de la tarde, celebrará junta general extraordinaria el Colegio Oficial de Médicos, por segunda convocatoria, y dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la asistencia y la puntualidad a los compañeros, tanto de la capital como de los distritos sanitarios de la provincia.—El secretario accidental, J. Moltó.

VALORES Y DIVISAS	Anterior	Su última	Alza	Baja
<b>BOLSA DE MADRID</b>				
Interior 4%...	70'25	70'50	0'25	
Exterior 4%...	84'60	85'95	0'35	
Amortizable 4%...	87'00	87'00		
» 5% antiguo...	92'00	92'45	0'45	
» 5% 1917...	91'25	91'50	0'25	
» 5% 1928...	102'65	102'90	0'25	
» 5% 1927, con impuestos...	90'40	91'00	0'60	
» 5% 1927, sin...	103'10	104'00	0'90	
Deuda Amortizable ferroviaria...	101'25	101'90	0'65	
Cédulas Hipotecarias del Banco Hipotecario de España al 4%...	89'50	90'00	0'50	
» al 5%...	98'75	98'95	0'20	
» al 6%...	110'00	110'50	0'50	
Cédulas del Banco de Crédito Local, al 6%...	100'00	100'50	0'50	
Acciones Banco España...	590'00	585'00		5'00
» F. C. Norte España...	550'00	560'00	10'00	
» F. C. M. Z. A. serie G, 6%...	535'00	545'50	10'50	
» Hidroeléctrica Española...	184'00			
» Compañía Arrendataria Tabacos...	204'00	203'00		1'00
» Unión Española Explosivos...	598'00	611'00	15'00	
» Azucareras preferentes...	101'75	102'75	1'00	
» ordinarias...	37'50	37'25		0'25
» Duro-Felguera...	62'00	60'00		2'00
Obligaciones F. C. Norte 3% 1.ª serie...	75'00	74'75		0'25
» 2.ª »...	71'50	72'50	1'00	
» 3.ª »...	71'75	73'30	0'55	
» 4.ª »...	72'75	72'30		0'25
» 5.ª »...	72'00	72'25	0'25	
» Norte Valencia-Utiel 3%...	72'25	72'25		
» Especiales Valencianas 5% 1.ª serie...	100'70	101'25	0'55	
» 2.ª serie G, 6%...	102'90	104'15	1'25	
» F. C. M. Z. A., serie G, 6%...	103'00	103'30	0'30	
» H, 5% 1.ª serie...	100'00	100'50	0'50	
» M. C. Andaluces 1921-6%...	99'50	100'25	0'75	
» Minera Peñarroya 6%...	100'50	101'00	0'50	
» Riotinto 6%...	102'50	103'00	0'50	
» Francos franceses...	23'70	23'65		0'05
» belgas...	84'00	84'25	0'25	
» suizos...	116'80	116'75		0'10
Liras...	32'80	32'70		0'15
Libras esterlinas...	28'35	29'20		0'01
Dólares...	6'00	5'98		0'005
Marcos...	1'44	1'435		
<b>BOLSA DE BILBAO</b>				
Naviera Sota y Aznar...	960'00	980'00	20'00	
Compañía Siderúrgica del Mediterráneo...	517'50	515'00		2'50
<b>DEL COLEGIO DE CORREDORES DE VALENCIA</b>				
Oblig. Ayunt. Ensanche 2º 5%...	93'50			
» 3º 5%...	94'00			
» Ciudad de Valencia 5%...	97'25			
» Pueblo Nuevo del Mar 5%...	97'00	97'25	0'25	
» Mercado Central 5%...	97'25	97'25		
» Resultados 1.ª 4%...	84'00			
» 2.ª 5%...	85'50			
» Alcantarillado 5%...	91'50			
» del Grao 5%...	94'00			
» Amortizables 6%...	100'50	100'00		0'50
» Ensanche 6%...	100'25	100'25		
» Junta Obras del Puerto 5%...	94'50			
» Cárcel de Diputación Valencia 5%...	95'50			
Compañía de Tranvías y Ferrocarriles de Valencia, 1.ª serie 5% 1.ª serie...	95'50			
» 2.ª serie 5%...	97'00	97'50	0'50	
Obligaciones Hipotecarias de la Sociedad de Aguas Potables de Valencia 6%...	99'25	98'40		0'85
» Acciones Compañía Transmediterránea, Títulos de 1 a 5 Acciones...	104'00	105'00		

Los cambios señalados con un asterisco no son oficiales. (1) Período del 5 al 17 de diciembre.

"Paris-Midi" las siguientes declaraciones:

"Necesitamos restringir en Portugal los pagos que hacemos al extranjero en oro. Por eso hemos tenido que elevar las tarifas aduaneras, lo que nos ha permitido proteger nuestras industrias nacionales.

Urge siempre considerar, ante todo, el interés nacional, principalmente cuando en el problema se mezcla la cuestión obrera, pues si bien no es angustiosa en Portugal—y conviene afirmarlo—, algunos centros fabriles, el textil por ejemplo, aun hace falta reducir a veces los días de trabajo efectivo, existiendo aún bastantes obreros sin trabajo.

El Gobierno se ha ocupado de este problema. Además de otras medidas para resolverlo, se propone crear una Caja de seguros.

Contestando a una pregunta acerca de si se puede resolver la situación financiera del país, el ministro contestó de este modo:

"Ciertamente. Por eso mismo he venido a Ginebra. La desvalorización

de la moneda, su estabilización y el desarrollo económico, son problemas que no pueden separarse uno de otro. Para resolverlos, es necesario plantearlos con claridad. El Gobierno por tanto lo hizo con la colaboración de hombres especializados en estos asuntos, y todos están de acuerdo sobre la necesidad de un empréstito exterior. Por esta circunstancia nos hemos dirigido a la Sociedad de Naciones, cuyo Comité financiero está constituido por personalidades de notable competencia en la materia."

Contestando a otra pregunta acerca de si el presupuesto portugués se hallaba equilibrado, el general Sinel de Cordes, manifestó:

"Aun no; pero como resultado de la política del Gobierno, el déficit será este año mucho menor que en el anterior; yo espero lograr el equilibrio del presupuesto en el plazo de tres años, aumentando determinados ingresos, efectuando economías, sin desorganizar los servicios públicos, y distribuyendo mejor los impuestos."

ARTURO CLARFIELD

Retabillado español

## El conde de Campomanes

El 11 de julio de 1723, reinando en España la abdicada Majestad de Felipe, nació en el lugar de Santa Eulalia de Sorriba, Concejo de Times, el señor don Pedro Rodríguez de Campomanes.

Al cumplirse el tercer centenario de tal acaecimiento celebráronse algunos actos conmemorativos en Acaemias y centros culturales, pero de nada se acordó, ni tampoco a la verdad hizo falta, la política militante.

Este hombre ilustre, que ante, como jurisperito y como erudito de gran mérito, ha dejado escrito su nombre con caracteres imborrables en el libro de la Historia, fué una de las grandes columnas que sirvieron de base a la fama de Carlos III, el Rey-Alcalde, padre de sus súbditos y ejemplo de bienos. Monarca—a pesar de aquel gran error del "pacto de familia"—, como el magister de entonces.

Aun tenía la gran Sevilla ("Roma triunfante en su mayor altura", como la llamó Cervantes), sus resabios de gran metrópoli, de que se ufano durante las anteriores centurias, y allí acudió el joven Pedro Rodríguez, sobrino del canónigo Sotomayor, a doctorarse en leyes. Tan presto como lo consiguiera trasladóse a Madrid, en donde entró de pasante con el abogado Ortiz de Amaya.

Tan brillantes parecen que fueron los ejercicios que hizo cuando se doctoró, que uno de los jueces, llamado don Clemente Arostegui, corrió en pos de él a su casa para darle la enhorabuena y encargarle la defensa de un embrollado pleito en que su familia trataba metido.

Merced a otro asunto, defendido a un caballero napolitano, muy afecto del Monarca, logró la gracia de éste, quien trascurridos que fueron dos años, le nombró fiscal del Consejo, y aquí fué en donde estuvo el comienzo de su gloriosa carrera política.

Por más de veinte años desempeñó dicha fiscalía, y éste parece que es el trozo más interesante de su vida, a causa de los infinitos informes y alegatos que hubo de hacer, y de los que puede encontrarse una relación detallada en la obra de Sempere y Guarinos "Ensayo para una biblioteca de escritores del reinado de Carlos III".

Merecen especial mención el expediente acerca de los gitanos, en el que propone varios medios eficaces para restituir esta tribu errante a la vida social; el proyecto de la ley de vagos, que en todos los tiempos es de palpitante actualidad, porque ésta es que es raza de todo punto inextinguible.

Su célebre "Tratado de amortización", que inmediatamente de publicarse saltó las fronteras y le dió perdurable fama de insigne economista, le valió al mismo tiempo la enemiga de la Iglesia, que todavía no le ha sabido perdonar, pues la Casa de Dios, que predica la caridad y la renuncia, en ninguna manera consiente que se cuente con sus recursos para enjugar la miseria de los pueblos.

También fué obra muy notable en sus días y curiosa al cabo de ellos, el "Itinerario de las carreras de postas dentro y fuera del reino".

Frodojo sería enumerar la enorme y erudita labor de su excelencia, que en pago de sus muchos méritos consiguió el título de conde de Campomanes, libre de lanzas y medias anatas, en 1780.

Su gran prestigio político comenzó a cejarse a la muerte de Carlos III, con el de Floridablanca, quienes el conde de Aranda consiguió relegar al más injusto de los olvidos.

Petirado en absoluto de la política vivió consagrado al cultivo de las Letras y a su dirección de la Academia de la Historia.

Es fama que su carácter era algo brusco y un mucho autoritario.

De Carlos II aprendió y supo conservar el respecto más exagerado a la etiqueta cortesana, hasta el punto que se cuenta que cuando Goya le estaba immortalizando en el lienzo, tenía el glorioso don Francisco, con tanto disgusto, que acudir a las sesiones que le concedía, vestido de punta en blanco, ni más ni menos que si el modelo fuese el mismo Rey. Sin embargo de esto, Campomanes fué quien concedió a Jovellanos el privilegio de que se presentase a formar destacadamente de la rizada e immodesta peluca, que servía como emblema de autoridad a los magistrados de entonces.

El 2 de febrero de 1802, a las cuatro y media de la mañana, murió Campomanes en su casa de la plaza de la Villa, siendo enterrado en la parroquia del Salvador.

En 1841, al ser demolido este templo, fueron trasladados sus restos al cementerio de San Isidro, patio primitivo de San Pedro y San Andrés, donde yace no lejos del nicho que ocupó la famosa duquesa de Alba, retratada—y a lo que parece algo más—por Goya...

DIEGO SAN JOSÉ  
Madrid.

Ateneo Mercantil de Valencia

## Convocatoria para junta general extraordinaria

Por acuerdo de la junta directiva de este Ateneo, con arreglo al artículo 19, número primero, de su Reglamento, reformado en 7 de febrero último, se convoca a todos los señores socios de dicha entidad a la junta general extraordinaria que se celebrará el miércoles 21 de los corrientes, a las diez en punto de la noche, en el salón de actos de la casa social, para tratar de las incidencias ocurridas en las actuaciones del Jurado calificador del concurso de anteproyectos para la construcción de nueva casa social.

En la secretaría del Ateneo se facilitará a los señores socios que lo pidan el nuevo Reglamento corporativo, con las reformas aprobadas por la junta general extraordinaria del 7 de febrero último.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 20 de dicho Reglamento, y a los efectos del artículo 26 y demás pertinentes al caso, se pone en conocimiento de los señores socios del Ateneo.

Valencia 17 de diciembre de 1927.—El secretario, José Miguel.—Visto bueno: El presidente, Mariano Gómez.

En la hoja interior van informaciones de interés Exijala usted al vendedor

## SORTEO DE NAVIDAD

JUGANDO	Pesetas que corresponden cobrar en el caso de obtener el premio														
	1.º	2.º	3.º	4.º	5.º	6.º	7.º	8.º	9.º	10.º	11.º	12.º	13.º	14.º	15.º
5 céntimos...	375	250	125	75	25	18 75	12 50	10	7 50	3 75	2 50	2	1 50	1 25	0 25
10 céntimos...	750	500	250	150	50	37 50	25	20	15	7 50	5	4	3	2 50	0 50
25 céntimos...	1 875	1 250	625	375	125	93 75	62 50	50	37 50	18 75	12 50	10	7 50	6 25	1 25
50 céntimos...	3 750	2 500	1 250	750	250	187 50	125	100	75	37 50	25	20	15	12 50	2 50
UNA peseta...	7 500	5 000	2 500	1 500	500	375	250	200	150	75	50	40	30	25	5
2 50 pesetas...	18 750	12 500	6 250	3 750	1 250	937 50	625	500	375	187 50	125	100	75	62 50	12 50
5 pesetas...	37 500	25 000	12 500	7 500	2 500	1 875	1 250	1 000	750	375	250	200	150	125	25

  

Premios para este sorteo	Aproximaciones para los números anterior o posterior al del premio				
Pesetas	1.º	2.º	3.º	4.º	5.º
1 de...	15.000.000				
1 de...	10.000.000				
1 de...	5.000.000				
1 de...	3.000.000				
1 de...	1.000.000				
1 de...	750.000				
1 de...	500.000				

D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán mañana miércoles, 21 del actual, en la iglesia parroquial de Santo Tomás, iglesia del Temple (PP. Redentoristas) y conventos de MM. Reparadoras y Santísima Trinidad serán en sufragio de

EL EXCMO. SEÑOR

**D. Tomás Trénor y Bucelli**

Y DE SU HIJO

**Don Tomás Trénor y Palavicino**

MARQUÉS DEL TURIA

R. I. P.

La familia suplica y agradecerá a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

Todas las misas que se celebrarán mañana 21 en las parroquiales iglesias de San Esteban y castrense de Santo Domingo, iglesia de San Juan del Hospital, Real Capilla de Nuestra Señora de la Seo (vulgo del Mi agro), Colegio de María Inmaculada (Servicio Doméstico) y Casa Natalicia de San Vicente Ferrer, y la misa de descubrimiento a las siete en la iglesia de Santo Tomás, así como las que se celebrarán el 22 en el Colegio de Vocaciones Eclesiásticas (calle de Alboraya) y convento de Siervas de María, serán en sufragio del alma de

EL EXCMO. SEÑOR

**Don Ricardo Garrido Badino**

GENERAL DE DIVISION

que falleció el 21 de diciembre de 1916

R. I. P. A.

Su viuda ruega a sus parientes y amigos asistan a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedará muy agradecida.

Varios excelentes e ilustrados señores Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

**Información de Palacio Arzobispal**

**Distinción honrosa a un religioso**

El Padre Luis Urbano, O. P., ha recibido el nombramiento de miembro de la Asociación "Francisco de Vitoria", para cuyo honorífico cargo fue elegido por unanimidad en la junta celebrada en el ministerio de Estado, el 10 del pasado noviembre.

El nombramiento va firmado por el presidente de la Asamblea Nacional, don José de Yanguas.

Nuestra enhorabuena al orador eminente y amigo muy querido, Padre Luis Urbano.

**Colación canónica**

Para el beneficio que dejó vacante en esta Metropolitana el fallecimiento de don Juan Bautista Pastor Pérez (que en paz descanse, y cuya previsión correspondía al Prelado y Cañido, ha sido nombrado por su excelencia reverendísima don Manuel

Carlos Martínez Ample, cura de Santa Catalina, de Alcir, el cual ha recibido la colación canónica de su nuevo cargo de manos del señor deán y Vicario general del Arzobispado doctor Payá y Alonso de Medina.

**Las oposiciones al canonicato**

Hoy han practicado el segundo ejercicio de las oposiciones a la canonicatura vacante en la Metropolitana los doctores don Rafael Ramón Llin y don José Grau.

El primero ha leído su discurso en el capítulo VI del Evangelio de San Juan, que relata el milagro de la multiplicación de los panes y los peces, y el doctor Grau en el capítulo III del de San Marcos, y que cita la curación de los enfermos, y el mandato de Jesús a sus Apóstoles enviándoles a predicar y dándoles poder sobre las enfermedades y los demonios.

Mañana actuarán los doctores don Salvador Dasí Sancho, cura párroco de Otocau, y don Arturo Almar Melchor, que lo es de Masalfasar.

**Vacantes eclesiásticas**

En la secretaría de cámara de este Arzobispado se ha recibido un edicto

**PARA LAS NAVIDADES**

Turrone de inmejorable calidad. Jijona, Yema y demás clases, a 6 pesetas kilo.—Artísticas cajas de mazapán.

**HORNOS Y PASTELERÍA de MANUEL HERRERO**

— PI Y MARGALL, 7 —

**Crónica teatral**

**RUZAFÁ**

Todos los días se representan con grandioso éxito las dos obras de moda: "¡Y decías que me amabas!" y "Las castigadoras".

El próximo jueves, a petición de numerosas familias que no pueden asistir por la noche al teatro, se representará por una sola vez, en matiné extraordinario, "Las castigadoras", empezando a las 5:30 de la tarde.

Se despachan localidades en la contaduría de teatro, para esta matiné con el aumento del 10 por 100.

**Se venden**

solares junto a Chirivella, lindante camino Real de Torrente.

Razón: TAPINERÍA, 6

**De interés para ciertos cuotas**

El Gobierno, atento como siempre a los movimientos de opinión, se ha apresurado a calmar la ansiedad que sentían las familias de ciertos cuotas, como consecuencia de un estado de hecho, descubriendo de reciente, y es probable que se publique en breve una disposición resolviendo en sentido favorable a dichos cuotas, las dudas respecto a si serían obligados a pagar las de nuevo.

Tenemos la seguridad de que el Gobernador civil ha coincidido con este criterio, que comparte toda la provincia.

Generales aplausos merece el Gobierno por tal disposición, siendo nos otros los primeros en prodigarlos, correspondiendo buena parte de ellos al señor Alvarez Rodríguez, cuya intervención no por recatada, es menos notoria.

**Corporaciones**

**Junta de Gobierno de la Real Acequia de Moncada**

La Junta de la Real Acequia de Moncada, que ya había celebrado varias deliberaciones para el revestimiento del canal, empleando los modernos procedimientos de construcción, vistos los incidentes originados por la concesión de aguas del río a las necesidades de la población urbana de la capital, a los que al parecer ha puesto término la real orden de fecha dieciocho del mes actual, y en consideración a los extraordinarios gastos que el Estado ha de realizar para suministro de aguas, que tal vez determine una resolución gubernativa, obligando a todas las acequias mayores al revestimiento de sus respectivos canales, para evitar las filtraciones y escandalosas pérdidas de aguas, ha decidido convocar a una junta extraordinaria de Síndicos, Alcaldes y regantes de todo el canal, que se celebrará en la casa comuna de la Real Acequia de Moncada, en dicha población, el día 24 de los corrientes, a las diez en punto de su mañana.

Dada la importancia que revisten los acuerdos que han de tomarse la víspera de Navidad, la junta de gobierno y administración de dicha Real Acequia confía en que las autoridades de todos órdenes de todos los pueblos y poblados pertenecientes a la comuna de Moncada, propaguen la necesidad de que los buenos ciudadanos y amantes de sus tierras, presten su cooperación a tan importante proyecto, asistiendo a la expresada reunión, a que todos los regantes podrán hacer uso de la palabra, para que la junta tome una resolución acertada.

Acequero presidente, Juan Bautista Carbonell Amigó.

**Noticias locales**

Ha sido nombrado miembro de la Asociación "Francisco de Vitoria" el reverendo padre fray Luis Urbano, predicador general del Real Convento de Valencia.

Procedente de la corte ha llegado el comisario jefe de la División de ferrocarriles don Ricardo Castro, acompañado del jefe de la brigada de Barcelona señor Mora, siendo recibidos por el rondin volante de la División.

El señor Castro, después de dar órdenes a sus funcionarios, salió para la Ciudad Condal.

Esta tarde, a las seis y media, ha reanudado sus tareas el Círculo de Estudios de la Sección de Filosofía y Letras de la Asociación Universitaria de Estudiantes Católicos.

Ha disertado con mucho acierto sobre "La España Musulmana" don Luis Fuertes Ortí, y después se ha ocupado de "La vida y obras de José María Gabriel y Galán", don José Espi Suñer.

Ha llegado, para pasar las fiestas de Navidad con su familia, el joven oitalmólogo don Paulino Puig Luna, de regreso de su larga permanencia en el extranjero, habiendo visitado detenidamente las más importantes clínicas de París y Burdeos.

En instalaciones de riego, las mejores referencias se las dará SANGLES S. A., Pi y Margall, 65.

Se ha publicado el número 84 de la revista "Teatro Valenciano", que dirige el notable autor Rafael Gayano Lluch, insertando, junto con varios artículos de orientación teatral valenciana, la comedia cómica en un acto, de Fausto Hernández Casajuana, titulada "¡No es per ahí...!"

Le auguramos un éxito de venta.

El "Boletín Oficial" publica la real orden del ministerio de la Gobernación abriendo concurso por espacio de 30 días hábiles, para cubrir las secretarías vacantes de Ayuntamientos de Primera categoría, y una de Diputación provincial.

En la relación de vacantes a que nos referimos, aparecen las de Chiva, en esta provincia, dotada con 5.000 pesetas, y Villena, en la de Alicante, con 7.750.

La dirección general de Sanidad ha publicado el anuncio referente a la su hasta que ha de celebrarse el 13 de enero próximo, para contratar la construcción de un cuerpo de edificio destinado a Colonias Escolares en el Sana torio de la Malvarrosa, de Valencia.

El tipo de subasta es de 249.919'04 pesetas, y el pliego de condiciones lo inserta el "Boletín Oficial" en su número 301.

En el salón de Exposiciones de nuestro Museo de Bellas Artes está llamando muy justamente la atención de los visitantes una hermosa obra de arte, cedida a la Real Academia de San Carlos por doña Concepción Gomay, viuda del ilustre pintor valenciano Vicente March.

Se trata de una tabla representando la entrada del pitagorés pueblo de Anticoli (Roma), realizado con brillantez y a la manera de Fortuny en la segunda mitad del siglo pasado.

En esta Comandancia de Marina se han presentado hoy gran número de jóvenes sujetos al servicio militar de la Armada a recoger su cartilla naval, debiéndoles hacer presente que tienen de tiempo para dicho requisito todo lo que queda del actual mes.

**Atención**

Para comprar barato y género bueno visite usted los Almacenes de Tejidos de la calle de la Linterna, núm. 6, plantas bajas

Expulsión rápida y segura de la TENIA o SOLITARIA con el MATA-TENIAS del Dr. GREUS. Farmacia plaza Santa Catalina, 4.

Ningún otro café como el **Sublime**

Lo vende SIXTO AYORA, San Vicente, 160.

**Campo del Levante** Camino Hondo del Gran

Miércoles 21 de diciembre de 1927

A LAS TRES DE LA TARDE

Gran partido de futbol :: Campeonato

**Burjasot F. C. - Levante F. C.**

**¡¡¡PARA NAVIDADES!!!**

Se recomienda a todos el célebre ANIS DEL FIGARO y el selecto LICOR DEL DUQUE, especialidades de la antigua casa Imbert, sucesores NAVARRO y GARRIDO, 13, PASCUAL Y GENIS, 13, en donde encontrarán, además, grandioso surtido en Licores, Anisados y Coñacs, Vinos de Jerez, Sidras, Mistela y Champagnes de todas clases y marcas a precios reducidos.

Venta embotellada y al chorro, desde medio litro en adelante, de todos los licores fabricación de la casa a VERDADEROS PRECIOS DE FABRICA.

No equivocarse. La casa más antigua de Valencia

13, PASCUAL Y GENIS, 13

Teléfono 10-73 Servicio a domicilio

NOTA.—Como obsequio de Navidades se regalará a todo cliente una botellita del sin rival ANIS DEL FIGARO, para su degustación y convencimiento de que es el mejor, y un artístico calendario para 1928.

**NO OLVIDE USTED**

que esta noche, a las nueve, y mañana tarde, a las cuatro, se darán las

**ULTIMAS FUNCIONES**

del

**Circo Krone**

Aprovechar la ocasión que no vuelve nunca

A admirar el mayor Parque Zoológico ambulante del mundo

Quedará abierto hasta el miércoles tres tarde

Programa completo a precios reducidos

Lea usted La Correspondencia de Valencia

Redacción y Administración: Miñana, 7 y 9. Tel. 11

**Elisir Estomacal SAIZ DE CARLOS**

de ESTOMAGO e INTESTINOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS

**DOLOR DE ESTOMAGO**  
**DISPEPSIA**  
**ACEDIAS Y VÓMITOS**  
**INAPETENCIA**  
**DIARREAS EN NIÑOS**  
y Adultos que, a veces, alteran el ESTREÑIMIENTO

**DILATACIÓN Y ÚLCERA** del Estomago  
**DISENTERIA**

Muy útil contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTICION.

**33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES**

Ensayese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

6 pesetas botella, con modificación para una 3 días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

**ACEITE DE PORTA-CIELI**

Puro de olivas; superior calidad. Se reciben encargos en la calle Don Juan Villarrasa, 21, portería. Teléfono 845.

**GRAN TEATRO**

Miércoles 21, Moda - ESTRENO :: Memorable acontecimiento cinematográfico

**LA MUJER DESNUDA**

Superproducción francesa, de gran fondo moral y vigoroso asunto.

Intérpretes: LOUISE GRANGE, IVAN PETROWITCH y NITA NALDI.

Muestra de su importancia es el haber sido la única película premiada por el ministerio de Bellas Artes de Francia.

Presentación riquísima, Suntuosidad príncipesca. Panoramas bellísimos de París, del típico Montmartre, del célebre Carnaval de Niza y sus famosas Batallas de flores. Pertenece al programa Alagón. Sólo se verá en este teatro.

**ANUNCIOS DE ESPECTÁCULOS**

**Teatro Principal**

COMPANIA DE COMEDIAS DE MELIA-CIBRIAN

Hoy martes A las 6:15 tarde:

14 matiné de abono gran moda

**LA FARSA**

A las 10:15 noche:

por única vez en función noche

**Malvaloca**

Mañana miércoles, a las 10:15 de la noche, ESTRENO de la comedia de Enrique Suárez de Deza, «La dama salvaje».

**Teatro Apolo**

Hoy martes, a las 10 noche

8.ª representación del último éxito del maestro Guerrero,

**Los bullangueros**

Grandioso éxito de la colosal bailarina excéntrica

LILIAN GRACIAN

**Teatro Ruzafa**

Para hoy martes, a las 10 noche

Las dos obras de más éxito de la actual temporada,

**¡Y decías que me amabas!**

— Y —

**Las Castigadoras**

El próximo jueves, a las 5:30 tarde, gran matiné moda, representándose por única vez LAS CASTIGADORAS. Se despachan localidades en la contaduría del teatro de un día para otro con el aumento del 10 por 100.

**ESLAVA**

Hoy, a las 10 noche,

**LA LOCURA DE DON JUAN**

Mañana, FUNCION UNICA: A las 10 noche, ESTRENO

**TAMBOR y CASCABEL**

ESTRENO

Cuatro actos — Quintero

**LIBRICO**

HOY MARTES

Grandioso éxito de risa. Un derroche de gracia y humorismo en la última creación de SYD CHAPLIN

**LA MONA DE MI NOVIA**

Completará programa:

La ciudad en el mar (Venecia. Revista U. F. A.)

La ley olvidada

Drama de intensa emoción, por Milton Sills

Revista Paramount núm. 6

Cascabel entre las focas

Ultima aventura del gato Félix

Jueves próximo: Harold Lloyd le hará desternillar de risa en la graciosa película

**CASADO Y CON SUEGRA**

**Teatro Olympia**

HOY MARTES

Presenten armas

Cómica en 2 partes

**Curiosidades Universal**

EXITO

REGINALD DENNY en

**La vuelta triunfal**

OTRO EXITO

LAURA LA PLANTE en

**El legado tenebroso**

Adaptación de la famosa obra teatral de John Willard, «The cat and the canary».

**LOCO PERDIDO**

Cómica en 2 partes

NOTA.—Como el programa se compone de dos películas extraordinarias, «La vuelta triunfal», por Reginald Denny, comenzará su proyección a las 9:45 noche.

**Gran Teatro Malvaloca**

De tal manera triunfa la española película

que hoy martes ha de seguir proyectándose, porque es la más perfecta, la más artística, la más perfecta cuantas se editaron. «LA PELICULA DE LOS APLAUSOS» «LA QUE VALENTIN LLENOS!! «LA QUE VALENTIN ENTEFA ESTA ADMIRANDO»

Cornetas, tambores, sentencias, etc.

Completarán los estrenos

La princesa y el violinista producción U. F. A.

El corazón de un cobardes creación de Billy Sullivan

Mañana memorable acontecimiento

**LA MUJER DESNUDA**

**TEATRO MODERNO**

Hoy martes, a las 8:30 tarde:

**¡15 DE MAIG!**

**L'ESCOLA DE CUART**

A las 9:45 noche:

**UNA CONFERENCIA CACAUS Y TRAMUSOS** (Completamente reformada)

A las 11:15:

**¡15 DE MAIG!**

**L'ESCOLA DE CUART**

Butaca, UNA peseta. - General, 0'50

**BA-TA-CLAN**

Hoy, tarde y noche: Grandioso programa de variedades.—Éxitos de CARIDAD ROSIQUE. Últimos días de la ATRACCION LIBERTAD.—Mañana debut de MILAGROS CASANOVA, CORALITO LA GITANA, RAFAELITA CASABELLA, CARMEN MADRID, EMILIA MAGBRIT y CARMEN HEREDIA.—Grandes fiestas en el CABA RET MONDAINE.—El jueves, en el cabaret, extraordinaria fiesta del GLOBO

**FOLIES - BERGERE** (Antes Café Suizo)

Selectas y escogidas funciones de variedades, a las 4 tarde y 10 noche.—Éxito resonante y últimos días de espectáculos MULTICO OR.—Colosal éxito de todas las atracciones y de la estrella coreográfica GEORGINA VIOLETA.—Sábado próximo, la gran noche del Folie Bergere. Sesosacionales y estupendos debuts: BALLET NEGRE DE LA TIMOKE. (Revista en la pista, siete señoritas a-g-r-a-s y un caballero).—PAQUITA REAL, EL-A EDRI, JURANDOWA y la deseada reaparición de UNCL Y SAM JAZZ

**Salón Novedades**

Director: PEPE BEUT

Hoy a las 6:30 tarde: CINE.

**EL CORP**

**¡GUARDES AL CAMÍ!**

A las 9:30: CINE.

**¡GUARDES AL CAMÍ!**

**L'AIRET DE LA MATINA**

A las 11:30: CINE.

**L'AIRET DE LA MATINA**

**LA FONT DELS PATOS**

**COLISEUM**

Hoy martes tarde, y noche a las 9

«LA FUERZA DEL QUERER», por Thomas Meighan.

Éxito ruidoso de «EL SEPTIMO CHICO», comedia cómica de asunto originalísimo, por la bellísima MARI MENTI.

«COCO, JUGADOR DE POOL», (Tintero mágico).

Jueves: «LA NOCHE DE LA BATALLA».

**Teatro Princesa**

Pasado mañana jueves

**GRAN FUNCION DE CANTE**

**ANGELILLO**

eminente cantador

**MIGUEL BORRULL**

El Magro de la guitarra y el cante

Patronato de reclusos y libertos

Con motivo de las próximas festividades de Pascua, el "Patronato de reclusos y libertos de Valencia", que pronto contará un año de actuación...

El primero de estos acuerdos ha sido el de instalar durante la Feria de Navidad una caseta, en la que se venderán objetos fabricados por los propios reclusos...

También, entre otros acuerdos, se ha tomado el de dar un rancho extra ordinario a los reclusos de San Miguel de los Reyes, Celular y Mujeres...

Desde el Asilo de San Juan de Dios

Malvarrosa, Valencia

Desde estas columnas que encabezo, me dirijo a vosotros, mis queridos lectores, al tiempo que aprovecho la presente para felicitarlos en nombre de todos en las próximas Pascuas de Navidad y Año Nuevo...

Aunque no se haya obtenido el resultado que esperábamos, tener, suponiémoslo que algunas personas muy conocidas nuestras, que aun no han venido a visitarnos...

No dudamos que todos en general pondrán de su parte todo cuanto puedan a fin de poder llevar dicho proyecto a la realidad...

Farmacias de guardia

Farmacias de guardia para el día 20 de diciembre de 1927, desde la noche de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:



Noticias de varios estrenos

Los teatros de París

La revista lujosa, alegre y vistosa—vocalo éste que es un superlativo de "agradable a la vista", no expresión, ¡oh, no!, de que "vistan"...

A las dos, ya antiguas en los carteles, de que oportunamente de cuenta en estas crónicas, "Palace en las nubes" y "Un viento de locura", que continúan llenando el "music-hall"...

"Oh, la viejista!" es el título de la estrenada en el Mayol; título picante y sugestivo para atraer incautos, puesto que no es, ni más ni menos atrevida ni escabrosa que todas las de su género...

Citaremos, como más salientes, entre ellos, el prólogo, en que desfilan los animales del "Chantecler", de Rostand—obra vuelta a la actualidad por su reposición sucesiva en dos teatros de París...

La magnífica decoración de "El puente de Brooklyn", en que se han esbozado especialmente los diseños de los trajes de las artistas, debido, al lápiz de nuestro compatriota José Zamora...

En el segundo acto citare los cuadros "Artículos de París", un fumadero de opio, con la intervención de las esculturales hermanas Irving, "El país de los sueños", en que se aplauda la pura y afinada voz de Ivonne Guillet...

Satisfecho del modo, como su yerno, influido por su desgracia, había acogido su presencia, le dijo, tuteándole por vez primera, en señal de cariño; y habiéndole como no le había hablado nunca:

"Tan inocente...", entre ellas—interpretadas por el original Georgitis, con más tres cuádriles bastante subidos de color, en que el talento del actor salva la escabrosidad de un conjunto que con el título de "El mundo en que uno se divierte", contrasta con aquella delicada comedia "Le monde où l'on s'ennuie"...

Y vamos con la revista del veterano Moutin Rouge.

Las mayores dimensiones de este escenario permiten la exhibición de magníficas decoraciones y cuadros plásticos "a todo foro".

"Paris aux étoiles" es realmente uno de los espectáculos más lujosamente presentados en París. Trajes riquísimos, profusión de luces, decorado espléndido...

Cuadros más aplaudidos, que citare solo a modo de índice, para no alargar demasiado esta crónica.

La original "Agencia de la vuelta al mundo", "Corazones de fuego", "Mujeres de la historia", con un brillante desfile, que comprende desde Eva hasta Juana de Arco, de la bella Ferronnière a la emperatriz Josefina...

La exhibición en sendas escaleras—esto no es muy nuevo—de todas las estrellas de la revista.

El cuadro mejicano, en el que las lindísimas hermanas Dollie y Billie salen de la casaca de una gran almendra para entonar—desentonañacaso?—una canción que pronto será popular: "Boujour Philippine".

La magnífica decoración de "El puente de Brooklyn", en que se han esbozado especialmente los diseños de los trajes de las artistas, debido, al lápiz de nuestro compatriota José Zamora...

En aquel instante sintió el primer recordamiento de su vida, despertado, tal vez, por el egoísmo y el miedo a su porvenir.

Encerrada Luisa en su reserva y dominado el marqués por el abatimiento que le producía su triste situación, tal vez hubiese terminado aquella escena muda, y sin embargo tan expresiva, a no haberse encañonado don Lucas en que continuase en forma más explícita.

Satisfecho del modo, como su yerno, influido por su desgracia, había acogido su presencia, le dijo, tuteándole por vez primera, en señal de cariño; y habiéndole como no le había hablado nunca:

La distribución a los espectadores de unos espejitos de bolsillo, hecha por mademoiselle Jane Aubert, suspendida de un cable sobre el patio de butacas, mientras canta otro "couplet" de Maurice Roget. "M'sieu, prenez-moi".

El cuadro de las letras del alfabeto, que cambian de sitio y se combinan para formar los nombres de conocidas personalidades, truco original y que, seguramente, hemos de ver pronto en algún escenario madrileño.

La nueva danza del "Kinkajou", a cargo del clown negro Johnny Hudson, y de todas las señoritas del conjunto.

La escena de "las palomitas", en que las dos citadas Dollie y Billie destacan, primorosamente vestidas, sobre un telón de cambiantes matices.

El cuadro de la Plaza Blanca, con música de otro español del maestro Padilla, el afortunado autor de "El relicario" y de "Valencia".

La rápida y espléndida visión del Casino de Cannes.

Los paseos, en fin, que constituyen casi todo el segundo acto a través de las regiones etéreas; el desfile del Sol, la Luna y las Estrellas (justificación del título de la revista); los cuadros del Purgatorio y del Infierno, a todo foro y a todo lujo; para acabar con el "baie romantique", interpretado por otra "troupe" de danzarinas inglesas, las Rasch Girls, con sus bellos cuerpos cubiertos de perlas y cristales que reflejan la luz de un inmenso reflector delante de un telón diamantino.

Un espectáculo, en suma, fantástico y deslumbrador, que atraerá con su brillo durante varios cientos de noches a las noctámbulas mariposas que forman ese "inimigo que se divierte" y que en ninguna parte encuentra más medios de divertirse que en París.

JAIME ZARAGOZA



Esta obra es propiedad de la Editorial Núñez Samper, Don Martín de los Heros, 13, Madrid, donde se halla en venta

344 LUIS DE VAL. — EL HIJO DE LA OBRERA

En su estado no conservaba noción del tiempo ni de nada. Alberto tendió torpemente una mano a don Lucas, el cual la estrechó con efusión entre las suyas.

El trabajo que le costó hacer aquel sencillo movimiento, convenció al enfermo de la gravedad de su estado, y la inquietud y el espanto reflejaronse en su semblante.

Luego, Alberto miró a Luisa de una manera entre triste y vergonzante.

Ella no se movió, no respondió a aquella mirada, y el marqués guardó silencio, pero manifestando en la expresión de su rostro lo mismo que callaba.

En aquel instante sintió el primer recordamiento de su vida, despertado, tal vez, por el egoísmo y el miedo a su porvenir.

¿Cuántos no reconocen lo injusto de su conducta, hasta que sufren sus consecuencias o reciben su castigo!

Los más egoístas, los más insensibles, los más empedernidos, en el momento de la desgracia suelen cambiar hasta el punto de convertirse en humildes, afables y asequibles a toda clase de impresiones.

Tal vez en Alberto se iniciaba este cambio.

Encerrada Luisa en su reserva y dominado el marqués por el abatimiento que le producía su triste situación, tal vez hubiese terminado aquella escena muda, y sin embargo tan expresiva, a no haberse encañonado don Lucas en que continuase en forma más explícita.

Satisfecho del modo, como su yerno, influido por su desgracia, había acogido su presencia, le dijo, tuteándole por vez primera, en señal de cariño; y habiéndole como no le había hablado nunca:

en los que tú y tu esposa podréis apreciar lo mucho que os quiero. Yo soy así: cuando la felicidad sorriera a las personas a quienes amo, no me ocupo poco ni mucho en demostrar mi afecto; pero cuando les agobia la desgracia, entonces la cosa varía, y a su lado me pongo para apoyarles y defenderles en todo; y si no puedo hacer nada en favor suyo, para compartir sus sufrimientos y ofrecerles el consuelo de mi cariño.

Hablaba con un desenfado que parecía noble y simpática sinceridad, y el enfermo, que empezó a oírle con sorpresa, acabó escuchándole con emoción.

En su estado, aquellas cariñosas palabras no podían menos de producir efecto en él; y aunque conocía a fondo al conde y le sobraban motivos para dudar de lo que decía, como él asimismo encontraba tan cambiado, no pudo extrañarle gran cosa el cambio de su suegro.

Por qué éste no había de haberse transformado también, al golpe de aquellas desgracias, para las que le pidió su amparo, y de las que él no había vuelto a acordarse?

Le miró dándole las gracias, como ya se las había dado antes por su presencia a su lado en aquellos tristes instantes.

Conoció don Lucas el buen efecto producido por su peroración, y procuró acentuarlo aun más y sacar de él algún partido, añadiendo:

—Doy gracias a Dios por haberme traído a vuestro lado con tanta oportunidad. Porque la situación es mala, yo no soy para ser el espectador, y para salir de ella, necesitáis el apoyo de todas las personas que os quieren y que por vosotros se interesan. Entre esas personas no hay que decir que yo, por mi condición de padre de Luisa, ocupé el primer lugar. Vuestros asuntos me interesan tanto como los míos, y vuestros

El zarpazo de la desgracia

Por el maestro Millán

Conocida es por todo el público valenciano la figura del gran compositor Millán, autor de "Las glorias del pueblo", de "La dogaresa", "El dictador"... y tantas otras obras, que en nuestra ciudad obtuvieron éxitos formidables. Pues el maestro Millán hoy día está arruinado, y lo que es peor aún, sentenciado por la fatalidad a una muerte irremediable, víctima de una terrible enfermedad, que paraliza sus miembros, sumiéndole poco a poco en las negruras de la eternidad.

Jacinto Guerrero, conocedor de todas las tristes circunstancias por que atraviesa su compañero, inició una campaña pro Millán, no para que se le haga un beneficio, que no resolvió la situación como se desahiera, sino para que las obras de Millán sean representadas, enalteciendo la personalidad del maestro, a la vez que dan dole el correspondiente beneficio económico.

Apenas en campaña Guerrero, recibió contestación a su llamamiento, ofreciéndose incondicionalmente nuevas pasiones las tipas Cora Raga y Clara Panach, Emilio Sagi Barba, Federico Caballé y Emilio Vendrell, propiéndose al Montepío de Autores que acuerde una pensión circunstancial en favor del maestro Millán, habiéndole cedido los derechos que les corresponden Romero y Fernández Shaw, adaptadores del libro de Julio Dantas, musicado por Millán; confiándose en que el empresario Eugenio Casals, tanto como Luis Calvo, harán repertorio o estrenos del infortunado maestro.

Los ofrecimientos más positivos hasta la fecha han sido los del formidable barítono Federico Caballé, dispuesto a represar "El pájaro azul" y a estrenar con el gran tenor Vendrell "La severa", y el de la empresa del teatro Victoria, de Barcelona, que el día 23 estrenará la última partitura escrita por el maestro Millán antes de caer enfermo, cuyo libro es de los señores Andérez y Roa, basando de dos actos en prosa y verso, consistiendo en un episodio de la última guerra civil.

La obra se titula "Noche de guerra", y los que la conocen afirman que

ne una partitura jugosa e inspirada, habiéndola terminado, con un alto espíritu de compañerismo, el maestro Espinosa.

Es de desear tengan una feliz realización los altruistas deseos del maestro Guerrero y de cuantos por admiración y cariño al compositor Millán trabajan por darle unas pesetas, que mitiguen la infausta suerte que le aqueja.

ANECDOTARIO

¿A quién le ha ocurrido esto que vamos a contar ahora? ¿A don Jacinto, a Muñoz Seca, a los Quintero? El nombre es lo de menos. Lo que importa es el caso. Y el caso es que, hace tres o cuatro días, un autor novel se presentó en el domicilio de cierto comediógrafo ilustre.

—¿Qué quiere usted?

—Voy a leerle un drama inédito.

—Y, ¿zá!, aparición de todo un rímero de cuartillas.

—Vea usted. No son más que cinco actos...

No hubo remedio. Y el pobre comediógrafo—que en tal momento comenzaba a hacer la digestión,—se aprestó a soportar la dura prueba. El novel dió principio a la lectura. Mientras él leía y leía, el autor ilustre se durmió. Al fin, ya casi de noche, terminó la lectura.

—Muy bien, muy bien—elogió el comediógrafo, "volviendo a la vida".

—¿Y qué ha sido de la heroína?

—Murió maestro. ¿No ha oído usted que al final del quinto acto se toma cinco gramos de veronal?

—Ah, sí, sí! Pero hay que variar eso.

—¿Cree usted?

El autor ilustre parecía muy preocupado.

—Sí. Conviene que la heroína se suicide de un pistolotazo.

—¿Por qué?

—Pues, hombre, porque así se despertarán los espectadores...

Concurso de ganado caballar de tiro, en Sagunto

El próximo día 29 se celebrará en Sagunto un concurso de ganado caballar de tiro, organizado por la A. G. de G. del R., con la intervención de la Junta provincial de Valencia. Con este concurso termina su labor en el año actual la J. de Ganaderos en este orden de cosas.

Podrán concurrir a este Certamen los ganaderos del distrito de Sagunto con sus ejemplares caballares y los caballos sementales, yeguas de vientre (con rastra y sin ella) y los productos (potros y potrancas).

En las Alcaldías de los pueblos del distrito dicho encontrarán los ganaderos los programas y las hojas de inscripción, y también pueden solicitarlas a la secretaría de la junta provincial, en la calle de Grabador Esteve, número 13, segundo, derecha, en esta ciudad.

En este concurso, como en todos, se distribuirán premios en metálico, y la Diputación y el Depósito de Caballos sementales del Estado de esta ciudad otorgarán otros premios en metálico, que se adjudicarán a los ejemplares más sobresalientes.

Fumad MI PAPEL Estuche 100 hojas 10 céntimos.

En las oficinas postales de Roma se recibió días atrás una carta que tenía en el sobre esta leyenda: "Al más grande poeta de Italia". Un cartero avisado cogió la carta, y ni corto ni perezoso, hizo llegar a manos de Gabriel D'Annunzio. Pero el poeta de "Il fuoco" rechazó el objeto.

—Esta carta no es para mí—dijo. Asombro en el cartero oficioso.

—Señor, esa modestia... La carta no puede ser para nadie más que para usted...

Sin embargo, D'Annunzio no dió su brazo a torcer.

—Hombre!... Si la carta fuese para mí, habrían puesto en el sobre: "Al más grande poeta del mundo"...

En cierta ocasión discutían Tristán Bernard y Antoine si debían o no concurrir al ensayo general de una obra precedida de gran renombre.

—Iré—dijo, al fin, Antoine,—tengo una americana que se parece mucho a un "smoking".

—Yo—exclamó Tristán Bernard—me veo privado de ese gusto; ¡Mi "smoking" se parece a una americana!



BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA 341

—Las desgracias merecidas no se compadecen. —¿Cómo! ¿Te atreves a suponer...?

—Dispense usted, padre mío, pero lo que ha pasado era natural que pasase. La culpa es de usted, por haber dado su nombre a una mujer indigna de ser su esposa.

—Es verdad.

—Por lo demás, yo ya sabía que eso sucedería tarde o temprano.

—¿Lo sabía!

—Lo comprendí desde un principio, y esa fue una de las razones que más me decidieron a separarme de usted y de su esposa.

—¿Lo sabía y no me preveniste!

—¿Para qué? Usted no me hubiera hecho caso.

—Me crees capaz de transigir con la deshonra?

Luisa no respondió.

—¿Yo te juro que cómo algo hubiera sabido, que cómo algo hubiese sospechado, habría tenido valor para castigar y vengarme!

—Ahorra mismo—añadió el conde,—si aquella miserable se presentara ante mí...

—La perdonaría usted—le interrumpió su hija.

—¿Nunca! La castigaría como merece. Aun tiene fuerza mi brazo para vengar las ofensas inferidas a mi honor.

Una nueva sonrisa de duda asomó a los labios de la marquesa.

Creyendo don Lucas haber encontrado un punto vulnerable por donde poder atacar a su hija, quiso hacerse fuerte en él, añadiendo:

—Ya ves como todos fallamos. Yo habré faltado en muchas cosas; pero tú faltaste en no prevenirme mis deshonra.

—Estaba dispensada de hacerlo, tratándose del hombre que martirizó a mi pobre madre—replicó Luisa.

El conde, que no esperaba esta salida, exclamó, con cómica indignación:

—¿Luisita!... ¡Hija de mi alma!

—¿Qué dices? Esas palabras...

—Basta de exclamaciones inútiles, padre mío—le interrumpió la marquesa, cansada ya de tanto fingimiento.

—Usted y yo nos conocemos muy bien; no podemos engañarnos... Vamos, pues a lo que importa. Usted ha venido buscando mi apoyo y la protección de Alberto...

—Sí. ¿Por qué negarlo?—respondió con desdoro don Lucas, comprendiendo que la hipocresía era inútil.

—Mi situación es desesperada... Me veo agobiado por la deshonra y la miseria para la primera, no hay remedio, pero para la segunda...

—¿Tampoco.

—¿Dejarás que tu pobre padre se muera de hambre?

—No sé cómo he de impedirlo, puesto que soy tan pobre como usted.

—Pero tu esposo...

—Ya conoce usted su situación, y por lo tanto, no tengo nada que decir. Ignoro si Alberto atenderá sus ruegos; pero ya sabe usted cómo está: arruinado y enfermo... Ni puedo ofrecerle nada ni sé lo que puede esperar de mi marido.

Don Lucas inclinó la cabeza, esta vez con sincero abatimiento.

De pronto levantó la cabeza y exclamó con energía:

—¡Ha llegado la ocasión de sacrificarse, y yo debo ser el primero en dar el ejemplo!

Su hija le miró sorprendida, temiendo que se hubiese vuelto loco.

—Sí, hija mía—prosiguió él.—No se trata ya de mis desgracias, sino de las vuestras, que hay que remediar a toda costa. Aquí estoy yo para remediarlas.

—¿Usted!—exclamó Luisa, en el colmo del asombro.

De economía internacional

La estabilización de las tarifas aduaneras

Ante la desigualdad de medios naturales, de condiciones sociales y de productividad económica que unos países tienen respecto a otros, el régimen de tarifas aduaneras como expresión de una política proteccionista, debe aceptarse como algo necesario e imprescindible.

El fabricante que vende al extranjero, al fijar los precios, tiene en cuenta los derechos de Aduana que ha de satisfacer al pasar el país de exportación.

Pero todas los cálculos que pueda hacer quedan por el suelo cuando las tarifas aduaneras no son estables.

Por esta razón, con anterioridad a la gran guerra, los productores deseaban que sus Gobiernos concertaran Tratados del mayor número de años de vigencia posible.

Los Tratados de esta clase fueron iniciados por Alemania en los últimos años del pasado siglo, concertando una serie de ellos con sus países vecinos.

Para llevar a efecto esta política económica—llamada de consolidación—en 1902 el Gobierno alemán elaboró y sometió al voto del Parlamento una tarifa general destinada a servir de base a las convenciones.

Si se añade que por cuenta particular algunos otros Estados firmaron Tratados comerciales de esta naturaleza en 1916, Bélgica con Austria-Hungría,—se comprenderá fácilmente que en Europa se creó un ambiente de estabilización de tarifas aduaneras, extremadamente favorable al desarrollo de las relaciones del comercio internacional.

Pero la guerra trastornó profundamente el régimen aduanero de la mayoría de las naciones continentales. En primer lugar, la creación de nuevos Estados—especialmente en la Europa Central—aumentó las barreras aduaneras y disgregó centros productores, provenientes de unos mismos mercados. Además la destrucción de innumerables establecimientos industriales y la general elevación de precio de coste de los productos, influenciaron sensiblemente los derechos de entrada.

Pero si bien es cierto que ello contribuyó a que en Europa se formara una inestabilidad aduanera de caracteres progresivos, en la necesidad de defender los mercados nacionales de los efectos de las distintas monedas depreciadas—que originaban el dumping en los países de divisa sana—ha de hallarse la primera y más profunda causa de dicha inestabilidad.

Francia inició la defensa de su mercado nacional prohibiendo ciertas importaciones. Pero este sistema, además de ser extremadamente radical, cerraba una fuente de sanados ingresos para el Erario público.

Así lo comprendió el Gobierno francés, que en junio de 1919 dispuso que las mercancías extranjeras satisficieran una sobretasa "ad valorem" para restablecer el equilibrio tarifario de antes de la guerra, rotó por la acentuada elevación de los precios de coste.

Posteriormente el Gobierno francés destruyó la estabilidad de sus tarifas aduaneras, estableciendo unos coeficientes "ad majoration", cuya tarifa de percepción, si bien no podía pasar de un determinado límite, variaba constantemente a tenor de las necesidades del mercado nacional y de la cotización de la moneda respectiva.

Este sistema fué seguido por Bélgica e Italia. Pero las circunstancias económicas fueron empeorando y las dividas nacionales de ciertos países se depreciaban rápidamente, lo que se traducía en una proporcional elevación de los precios, que acentuaba el déficit de la balanza comercial. Y ante estos hechos, Francia aplicó en su régimen aduanero, el sistema de coeficientes móviles, que siguió así mismo Bélgica.

La aplicación de tales coeficientes presupone el máximo de inestabilidad—como se deduce lógicamente de la palabra móvil—en las tarifas aduaneras. La ley de 8 de mayo de 1924 otorgaba al Gobierno belga la facultad de reducir o aumentar dentro de un límite elevadísimo las tarifas aduaneras, según la variación de los precios y las contingencias económicas.

Con tal régimen aduanero ciertamente que se defiende eficazmente el mercado nacional y se proporciona a la Hacienda una fuente de copiosos ingresos. Pero como ya hemos dicho, la inestabilidad de las tarifas aduaneras imposibilita por completo el desarrollo de las relaciones económicas internacionales.

Por esto es del todo necesario para la economía europea llegar a un acuerdo internacional para estabilizar las tarifas aduaneras de los países continentales en los tipos y en la forma que se convenga. El vigente sistema aduanero es algo que hoy por día resulta insustentable. Pero en interés común de los Estados hay que simplificarlo, unificarlo, y por encima de todo estabilizarlo.

Además, tal estabilización representaría un primer paso en firme hacia la constitución de la Unión Aduanera Europea, que a mi entender representaría un hecho de resultados decisivos para la salvación de nuestro viejo Continente. En el orden económico significaría, en primer lugar, un poderoso avance hacia la racionalización total de la economía, y en segundo término, el medio de defensa más eficaz y positivo contra el mercado americano.

Y desde el punto de vista político, la Unión Aduanera Europea sería para la causa de la paz más positivamente beneficiosa que todos los Locarnos y los esfuerzos de unos pocos políticos de buena fe. Comercio es paz, dijo con razón Montesquieu, y la comunidad de intereses económicos ligaría a los pueblos tan estrechamente, que evitaría una nueva guerra.

JOAQUIN HOSPITAL, RODES

A los señores socios del Ateneo Mercantil

Los señores que abajo firman nos han remitido para su inserción el siguiente documento:

Fijado el anuncio de junta general extraordinaria para el día 21 de los corrientes, para tratar del Concurso de Anteproyectos, y no habiendo dispuesto del tiempo necesario, ya que no dependía de nuestra voluntad, para poder imprimir la contestación al folleto elaborado por el señor Gómez y repartirlo entre los señores socios, como es nuestro deseo, y habiéndose insistido en las réplicas de hace unos meses, como contestación a unas alusiones del señor Gómez, en que publicase el acta del día 22 de junio, en la que constaban los anteproyectos, que al ser premiados pasan al segundo grado del Concurso, lo copiamos del folleto (página 86), ya que en aquella ocasión no fuimos complacidos. Dice así:

Reunidos en el Ateneo Mercantil de Valencia los señores don María no Gómez González, don Enrique Felu Raga, don José Sagrañes Forquet, don Gustavo Fernández Balbuena, don Pedro Murguruza Otaño, don Francisco Almenar Quinzá y don Joaquín Rieta Sister, en concepto de presidente, vocales y secretario, respectivamente, del Jurado calificador del Concurso de Anteproyectos convocado por dicha entidad para la construcción de la nueva casa social, y después de poner término a las deliberaciones iniciadas en días anteriores y de determinar el procedimiento para la votación de los tres anteproyectos que han de pasar al segundo grado de este Concurso, con arreglo a la base décima sexta del mismo y demás concordantes, se procedió a efectuar la votación, razonando cada jurado su voto verbalmente y ofreciendo hacerlo por escrito, en momento oportuno, conforme a la base 5.ª. Los votos emitidos fueron los siguientes:

El señor Rieta votó los anteproyectos firmados por los señores Arzadun, Carle y Costa, y el firmado en primer lugar por los señores Borsó y Burguera, y además por los señores Goerlich, Testor, Artal y Pedrés. El señor Murguruza votó los anteproyectos firmados por los señores Zabaleta-Rivas, Yarnoz y Castell. El señor Fernández Balbuena votó los anteproyectos firmados por los señores Zabaleta y Rivas; Arzadun y Yarnoz.

El señor Almenar votó los anteproyectos de los señores Rodríguez, Zabaleta y Rivas, y el suscrito en primer lugar por los señores Borsó y Burguera, y además por los señores Goerlich, Testor, Artal y Pedrés. El señor Sagrañes votó los anteproyectos de los señores Zabaleta y Rivas; Arzadun, y el suscrito en primer lugar por los señores Borsó y Burguera, y además por los señores Goerlich, Testor, Artal y Pedrés.

proyectos de los señores Zabaleta y Rivas; Arzadun, y el suscrito en primer lugar por los señores Burguera y Borsó y además por los señores Goerlich, Testor, Artal y Pedrés.

El señor Felu votó por el anteproyecto de los señores Arzadun, Rodríguez, y el firmado en primer lugar, por los señores Burguera y Borsó, acompañados de los señores Goerlich, Testor, Artal y Pedrés.

Y el señor Gómez González votó a los señores Zabaleta y Rivas, Arzadun, y el firmado en primer lugar, por el señor Burguera y Borsó, y además por el señor Goerlich, Testor, Artal y Pedrés.

Verificado el escrutinio y habiendo obtenido la mayoría de cinco votos que determina la base 10 cada uno de los anteproyectos que firman los señores Zabaleta y Rivas; Arzadun y el firmado en primer lugar por los señores Burguera y Borsó, acompañados de los señores Goerlich, Testor, Artal y Pedrés, el Jurado acordó que pasen al segundo grado para desarrollar el proyecto definitivo los mencionados tres proyectos.

Y para que conste firman esta acta en Valencia, fecha ut supra. (Siguen las firmas de todos los jurados.)

Aclaración: El acta trascrita es la UNICA levantada el día 22 de junio, ULTIMA SESION A LA QUE HAN ASISTIDO TODOS LOS JURADOS.

Todo lo actuado con posterioridad a esta fecha ha tenido por único objeto desvirtuar este documento tan concreto y terminante.

A las personas de recto juicio nos dirigimos para que juzguen a quien asiste la razón en este enojoso asunto.

Por la trascripción: Goerlich, Testor, Burguera y Borsó.

SUCESOS

Se cae y al curarse se quema

En el Hospital fué asistido anoche Francisco Soliva Meseguer, de 18 años, quien sufrió una caída, causando diversas contusiones en el pie izquierdo. Ya en su domicilio, pretendió calentarse agua para hacerse una nueva cura, y se le inflamó el infiernillo, produciéndose quemaduras de segundo grado en la nariz y oreja izquierda. Pronóstico menos grave.

Otra caída. También fué curada en el Hospital la vecina de Cheste, Rosenda Tarín, que a consecuencia de una caída, sufrió la fractura del radio izquierdo.

Muerte repentina. El vecino de Alcira, Francisco Sanchez España, se encontraba en el café Colón, de aquella ciudad, y sufrió una embolia cerebral, falleciendo.

HOTEL SIMÓN SEVILLA

Información de enseñanza

Pensiones a maestros jubilados

A don José Antón Muedra, maestro que fué de Serra, le han sido concedidas 2.400 pesetas anuales en concepto de jubilación; a doña Francisca Just Cabrera, de Almácer, 3.200, y a doña María de Gracia Martínez, de Rafelcofer, 4.000.

Estas pensiones corresponden al cuatro quintos por 1.000 de los sueldos que dichos profesores disfrutaban.

Clasificación

En el negociado correspondiente de la sección administrativa de primera enseñanza de esta provincia, ha presentado su expediente de clasificación, la maestra jubilada doña María Ange la Botella Pérez.

Se ha cursado a la dirección general de la Deuda el expediente de clasificación de la maestra jubilada de Valencia, doña Práxedes Cabanes Andrés.

Vacaciones

El jueves de la presente semana comenzarán las vacaciones de Navidad en todas las escuelas nacionales.

Ascensos

En la última corrida de escalas entre el profesorado de Escuelas Normales, ha ascendido al sueldo de 9.000 pesetas, con la antigüedad de 13 de mayo de este año, la profesora de la sección de Ciencias de esta Escuela Normal de Maestras, doña Josefa Vivó Sabater.

En la corrida reglamentaria de escalas, ha sido ascendido al sueldo de 8.000 pesetas anuales, el catedrático de este Instituto Nacional de Segunda enseñanza, don Pío Beltrán Villagrasa.

Nombramientos

Como consecuencia de los nombramientos definitivos y por el cuarto turno en vacantes correspondientes a los meses de julio y agosto, han sido nombrados para esta provincia:

Doña Remedios Salavert, de Tabernes de Valldigna; don Antonio Barberán, de Sedavi; don Emilio Ferraz, de Picasent, sección graduada; don Cándido Martínez, de Mogente; don Baltasar Luz, de Montroy; don Pedro Fuster, de Bellreguard, y doña Dolores López, también de Bellreguard.

Para la Escuela de Arte y Oficios

Han sido nombrados, con carácter provisional, auxiliares de esta Escuela de Artes y Oficios, don Miguel Romeu, don Enrique Bellido y don Vicente Canet.

También, y con el mismo carácter, han sido nombrados don Miguel Peña, profesor de Dibujo lineal de la Escuela de Artes y Oficios de Palma de Mallorca, y don Miguel Peña y don Feliciano Martín, de la de Toledo.

Prórroga de auxiliaría

El "Boletín" del ministerio de Instrucción pública inserta una real orden disponiendo se prorrogue por otros cuatro años el nombramiento de don Joaquín Berenguer, auxiliar de la Facultad de Medicina de Valencia.

Palestina, vista por un poeta

Un libro, en el que su autor nos relate un viaje por diferentes tierras del planeta, hoy no tiene casi novedad. Pero si esas excursiones se realizan por ciudades milenarias, que nos rememoran efemérides que conmovieron a la humanidad hace siglos, siguen preocupándola actualmente, y son la génesis de una religión, si están evocadas por un poeta, es verdaderamente interesante.

La psiquis del pensador se manifiesta siempre que un suceso la hace vibrar, y Daniel Martínez Ferrando, que es un ameno escritor en léxico castellano, es también un gran poeta en lengua valenciana.

En su obra "Palestina", publicada en el mes de octubre último, se revela nuevamente la sensibilidad exquisita de nuestro paisano. Leyéndole, acudió a mi memoria aquella bella poesía suya titulada "Hortes lluminoses", en la que de una forma tan pura canta:

"Hortes lluminoses, eternament verbancais d'esmeragdes, baix d'un blau trespol, on surt de la terra un himne a la vida i triomfa completa la gloria del cel..."

Quien así siente y expresa, ha de relatar bellamente sus impresiones, a la vista de aquellas tierras de ensueño; y, en efecto, aparece el poeta en el capítulo tercero, "Junto al mar de Tiberiades", en donde ante aquella quietud y desolación de las tierras y del lago, rememora los parajes prateritos de la vida de Jesús.

Cafarnaüm!—ciudad marítima en los confines de Zabulón y de Neftalim, de la que dice la Biblia: "Y dejando a Nazaret, vino, y habitó en Capernaüm", San Mateo.—Aquel nombre le recuerda las tardes inolvidables de la infancia, pasadas en la escuela, en las que "detrás de ello—del nombre de Cafarnaüm,—veían historias, leyendas, prodigios...", y tiene la visión de Jesús, caminando por aquellos lugares, seguido de los seguidores de la quietud del alma y de la salud del cuerpo.

A un temperamento como el de M. Ferrando, era necesario que le produjera ensueños prodigiosos la vista de Cafarnaüm.

Es indudable que debió recordar que en ella, según Rocheflamme, María de Magdala, la profanada por Bar Abba, la cortésana, ídolo de la ciudad de Tiberia, tuvo el sueño revelador de la existencia de Jesús, germinando en ella el deseo vehemente, subyugador de verle y oírle, y, en efecto, M. Ferrando, siente ante la ciudad emoción vivísima, que exterioriza de un modo admirable.

A la vista del Santo Sepulcro, experimenta el poeta una emoción honda y suave, cuyo encanto rompe implacablemente su guía, al revelar que aquel sarcófago no es el auténtico, sino una reconstrucción.

"Por qué destruir de esta manera brutal, una emoción tan dulce?—clama dolorido;—para nosotros, en un momento de ensueño, era el sepulcro verdadero, y ese imbécil nos lo ha roto en mil pedazos."

Tiene razón Ferrando; el poema indio, "El saludo del Alba", dice con tristeza: "Por que el día de ayer, no es más que un sueño que mañana..."

El final del capítulo IX, es un encanto; de un modo admirable relata la melancolía de la Ciudad Santa, en la que emergen, de todas sus calles, de todos sus templos, de todos los recovecos de sus edificios, recuerdos imborrables, que se aferran energicamente a nosotros.

"Todo es vago y misterioso—escribo,—llanto, siempre llanto, que se arrastra por el arroyo; sombras, son bras cuyos pasos no resuenan y desaparecen inadvertidos..."

En Getsemani experimenta la inefable sorpresa de hallarse entre unos frailes franciscanos que son de Valencia. Por un instante se cree transportado a un rincón cualquiera de la sierra valenciana. El ambiente, el léxico, los olivos, que fueron también plantados por otro paisano, le plasman así fuertemente.

Otra de las bellas descripciones de la obra, expresión sintética de su psiquis, es el final del capítulo XII, refiriendo la escena del mundo, pobre y desvalído, a quien dió una limosna, que corre en su busca, le halla descansando y pleno de devota gratitud le entrega un ramo de marichitos geranios, y dando un grito de inefable alegría se lanza motu proprio, con la expresión del gozo pintado en su semblante.

Testigo también de la ocasión tristísima en que los judíos lloraban posternados en tierra, una vez más, la pérdida de su patria, siente M. Ferrando una opresión de pena lacerante. "Pobre humanidad!"—exclama.—"De dónde venimos y a dónde vamos?"

Acude a mi memoria, leyéndole, el aforismo de los antiguos: "Que la primer dicha es no nacer, y morir presto la segunda."

No es posible seguir detalladamente toda la obra de Daniel M. Ferrando en los estrechos moldes de una crónica, pero no me es posible teñir sin hacer mención del capítulo que dedica a su estancia en Belén. El alma de Ferrando torna a la edad de la infancia y se siente invadida por las dulcísimas emociones de la niñez ante aquel lugar reproductivo de tantas y tantas veces en cuadros, miniaturas y belenes caseros, representando el nacimiento del Niño Dios.

Leyéndole también fluyen a mi memoria aquellos instantes de arrobo, contemplando lo incomprensible, lo enigmático del nacimiento del Hijo del Rey de los Cielos, en un humilde pesebre del portal de Belén, y acuden flotando por el ambiente de la estancia los versos de Rubén Darío:

"Yo soy Gaspar. Aquí traigo el incienso. Vengo a decir: La vida es pura y bella. Existe Dios. El amor es inmenso. Todo lo sé por la divina Estrella..."

NARCISO DE HOYOS

En sexta plana, informaciones y noticias de interés

La autoridad militar y Valencia

La plaza del marqués de Estella

Se cederá para, vía pública todo el cuartel de la Ciudadela

Por noticias publicadas, adquiridas en centros oficiales, nos consta que estos días las autoridades militares se han estado ocupando y resolviendo asuntos de mucho interés para la ciudad.

Tanto el Capitán general, señor Gil Dolz del Castellar, como su jefe de Estado Mayor, general señor Sánchez Ocaña, valencianos de corazón, han demostrado una vez más su acendrado cariño por Valencia, y dentro de los deberes de sus cargos han dado todo género de facilidades para resolver esta importantísima cuestión.

El señor Gil Dolz, en informe que ha estudiado con el jefe de Estado Mayor señor Sánchez Ocaña, ha remitido al ministro de la Guerra un documento relacionado con la cesión al Ayuntamiento de un trozo del cuartel de la Ciudadela, donde se aloja el 5.º regimiento ligero de Artillería para la terminación de la plaza del Marqués de Estella.

Nos consta que ese informe no solo es absolutamente favorable, sino que en él se indica realizarlo cuanto antes, y la facilidad con que esto pudiera acometerse desde el primer momento de la concesión si ésta, como es de suponer, se aprueba.

Tenemos entendido que el señor Gil Dolz, en sus informes particulares, indica a su amigo el marqués de Estella alguna solución que permita que más adelante pudiera entregarse al Ayuntamiento todo el cuartel de la Ciudadela independientemente del informe oficial a que antes nos referimos, que, como decimos, aboga por que la cesión parcial se haga inmediatamente en beneficio de la ciudad y sin perjuicio para el Ejército, que es el primer interesado en favorecer las reformas de la población.

No ignoramos que la primera autoridad militar ha tomado alguna iniciativa particular, que quizás también lo haya hecho presente al presidente del Consejo de algo que consideramos sería beneficioso para la ciudad y para el Ejército; nos referimos a un asunto, respecto del cual parece ha habido cambio de impresiones con el Alcalde, señor marqués de Sotelo, cuyo asunto en síntesis consiste en desalojar los locales que ocupan los cuerpos de Intendencia y Sanidad militar, que se trasladarían al edificio que sirvió de fábrica de las máquinas del señor Marín en los salones de la Exposición, con gran ventaja para el Ayuntamiento y para la ciudad.

Pero esto no es nada más que una impresión nuestra, de la que no podemos responder, limitándonos a hacerle un título de noticia, cosa que deseáramos se confirmase.

También en estas gestiones ha estado ajeno otro valenciano, el coronel de Ingenieros señor Castellón.

Hoy marcha a Madrid, con objeto de pasar las Pascuas, el general de Estado Mayor señor Sánchez Ocaña, al que deseamos un feliz viaje y muchos éxitos en sus gestiones.

—¿Por qué no? —Pero, ¿cómo? —Con mi actividad con mi energía... Lo primero que hay que hacer es conjurar la ruina de que parecéis amenazados... Alberto, el pobre, no está en disposición de ocuparse de sus negocios; no tiene parientes; ¿quién más indicado que yo, para ponerme al frente de sus asuntos? ¿No te parece? La marquesa se encogió de hombros. —Tal vez la catástrofe no sea tan grande como suponemos. Tú podrás darnos algunos datos—continuó diciéndolo el conde. —Yo! —Veamos: ¿a cuánto asciende la fortuna de tu esposo? —No lo sé. —¿No se lo has preguntado nunca? —¿Para qué? Además, no estaba autorizada para ello. El tampoco le preguntó a usted a cuánto ascendía mi dote. —Al escuchar esta respuesta, el conde se mordió los labios. —¿Con que es decir—añadió—que tú no estás al tanto de la marcha de los negocios de tu marido? —Ni quiero—respondió Luisa.— ¿Qué me importa? Mis deberes con

respecto a él se reducen a cuidarle, puesto que está enfermo, y procuraré cumplirlos lo mejor que pueda. Lo demás me tiene sin cuidado. ¿Que es rico? Bien. ¿Que se ha arruinado, verdaderamente? Me es igual. El día en que no haya que comer, no comeremos. Si usted cree que está autorizado para intervenir en los asuntos de mi marido, entiéndase con él. Yo no me meto en nada. Y salió de la habitación, dando por terminada la entrevista. —¡Magnífico!—exclamó don Lucas al quedarse solo.—Esto marcha, y mi hija secunda admirablemente mis deseos. Eso es lo que yo quiero, que ni ella ni nadie se metan en nada, que me dejen a mí solo... Sonrióse, y dirigiendo una escrutadora mirada en torno suyo, añadió: —Aunque la ruina sea verdad y completa, mucho será que en una casa tan rica y en una fortuna tan cuantiosa, no haya algo de qué poder aprovecharse... Y luego, con la mayor gravedad, dijo: —Mi deber de padre es sacrificar me por mis hijos, y me sacrificaré si llega el caso. ¡Vaya si me sacrificaré!

Luisa, siempre mártir, siempre resignada, con esa resignación que participa mucho de la indiferencia hacia todo, tal vez hacia sí mismo, situóse junto al lecho de su esposo. No vaciló ni un momento, no sintió pena ni alegría por el estado de aquel hombre que hasta entonces fuera su verdadero verdugo. —Tengo el deber de cuidarle—se dijo. Y no pensó más, no ratió más. Con paso lento, los brazos caídos y la cabeza inclinada sobre el pecho, entró en la alcoba de Alberto y ya no salió, a pesar de las cariñosas indicaciones de su padre. —Pero hijita!—decía don Lucas con la hipocrita zalamería que le era propia.—¡Por Dios, Luisa, mira que vas a enfermar!

Ella aparentaba no escucharle. Si había presente algún criado, el conde volvía a él y le miraba poniendo los ojos en blanco, como diciéndole: "Se parece a mí, ¡es una santa y una heroína en el cumplimiento de su deber!"

Cosa esta última de la que nadie dudaba, por lo que a la marquesa se refería. Don Lucas no quiso ser menos que su hija, y también se quedó junto al enfermo. Hasta el amanecer no recobró Alberto los sentidos en parte. Al pronto pareció no darse cuenta de nada, ni siquiera de lo que veía; pero su razón fuere despejando poco a poco, y en la inquietud y amargura que se reflejaron en su rostro, conoció que comprendía cuál era su situación. El conde apresuróse a inclinarse sobre él, dirigiéndole las frases más cariñosas. Luisa, por el contrario, quedó inmóvil en el mismo sitio que ocupaba, conservando la misma actitud de estóica indiferencia que antes tenía. El enfermo conoció a su suegro, y más que sorpresa al verle allí, manifestó emoción, una emoción muy grande. Sin duda supuso que había sido llamado por Luisa para que le acompañase en aquellos tristes momentos.

CAPITULO XIV

Luisa calló, y su padre habla por los codos

Luisa, siempre mártir, siempre resignada, con esa resignación que participa mucho de la indiferencia hacia todo, tal vez hacia sí mismo, situóse junto al lecho de su esposo. No vaciló ni un momento, no sintió pena ni alegría por el estado de aquel hombre que hasta entonces fuera su verdadero verdugo. —Tengo el deber de cuidarle—se dijo. Y no pensó más, no ratió más. Con paso lento, los brazos caídos y la cabeza inclinada sobre el pecho, entró en la alcoba de Alberto y ya no salió, a pesar de las cariñosas indicaciones de su padre. —Pero hijita!—decía don Lucas con la hipocrita zalamería que le era propia.—¡Por Dios, Luisa, mira que vas a enfermar!

Ella aparentaba no escucharle. Si había presente algún criado, el conde volvía a él y le miraba poniendo los ojos en blanco, como diciéndole: "Se parece a mí, ¡es una santa y una heroína en el cumplimiento de su deber!"

Cosa esta última de la que nadie dudaba, por lo que a la marquesa se refería. Don Lucas no quiso ser menos que su hija, y también se quedó junto al enfermo. Hasta el amanecer no recobró Alberto los sentidos en parte. Al pronto pareció no darse cuenta de nada, ni siquiera de lo que veía; pero su razón fuere despejando poco a poco, y en la inquietud y amargura que se reflejaron en su rostro, conoció que comprendía cuál era su situación. El conde apresuróse a inclinarse sobre él, dirigiéndole las frases más cariñosas. Luisa, por el contrario, quedó inmóvil en el mismo sitio que ocupaba, conservando la misma actitud de estóica indiferencia que antes tenía. El enfermo conoció a su suegro, y más que sorpresa al verle allí, manifestó emoción, una emoción muy grande. Sin duda supuso que había sido llamado por Luisa para que le acompañase en aquellos tristes momentos.



Noticias de todo el mundo

Por Telégrafo, Teléfono y Cable

Información política

La vida en Madrid

(Servicio de la Agencia Mencheta)

Disposiciones oficiales

Los periódicos oficiales insertan las siguientes: La "Gaceta".

Concediendo la gran cruz del Mérito Naval al general italiano señor Remotti.

Concediendo derecho a figurar en el escalafón de médicos titulares, a los inspectores provinciales de Sanidad.

El día en los ministerios

En la Presidencia El marqués de Estella despachó esta mañana con los ministros de la Gobernación, Trabajo, Instrucción, Hacienda, Marina y Fomento.

En Fomento

Una numerosa comisión del pueblo de Villares ha visitado esta mañana al ministro de Fomento para interesarle la aprobación del proyecto de traida de aguas a dicha población.

En Gobernación

El general Martínez Anido recibió esta mañana un despacho oficial del marqués de Huelva y del teniente coronel señor Martínez Rivas.

En Guerra

El día de Tetuán ha sido cumplimentado esta mañana por jefes y oficiales de diferentes cuerpos del Ejército.

En Trabajo

El Gobernador civil de Salamanca y el Alcalde de Béjar han telegrafiado al señor Anus manifestándole que la representación patronal y obrera del Comité paritario de la industria textil en aquella localidad han llegado a un acuerdo satisfactorio.

En el Supremo de Guerra

Ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina se ha visto hoy la causa instruida a los estudiantes don Graco Marsá, don Rafael Jiménez y don Enrique Rodríguez Labrador, acusados del supuesto delito de injurias al Ejército.

Condenados a muerte

En la Sala segunda de lo criminal del Tribunal Supremo se han visto las causas incoadas por las Audiencias de Cáceres y Granada, contra Manuel Povedano y Plácido Belmonte.

El Alcalde de Manila

El marqués de Estella ha recibido la visita del Alcalde de Manila, que le ha traído un Mensaje, que en la actualidad es un fiel amigo de España y del jefe del Gobierno.

Información palatina

El regreso del Rey A las seis y media llegó ayer el Rey a Palacio procedente de Guadalupe.

Audiencias

La Reina recibió esta mañana las visitas de los señores Castroverano, Casal y otros.

El cumpleaños de la Infanta

Esta mañana el Rey, con las Reinas doña Victoria y doña Cristina, y sus seis hijos, marchó al palacio de la Infanta doña Isabel, situado en la calle de Quintana, con objeto de felicitar a Su Alteza con motivo de su cumpleaños.

Información palatina

El regreso del Rey A las seis y media llegó ayer el Rey a Palacio procedente de Guadalupe.

En la puerta principal del Alcázar le esperaban los jefes de servicio, el marqués de Bendaña y conde del Gróbe con el Príncipe de Asturias, los Infantes y la Reina doña Victoria y doña María Cristina.

Audiencias

La Reina recibió esta mañana las visitas de los señores Castroverano, Casal y otros.

El cumpleaños de la Infanta

Esta mañana el Rey, con las Reinas doña Victoria y doña Cristina, y sus seis hijos, marchó al palacio de la Infanta doña Isabel, situado en la calle de Quintana, con objeto de felicitar a Su Alteza con motivo de su cumpleaños.

El Arzobispo Primado

El Cardenal Arzobispo de Toledo, doctor Segura, estuvo esta mañana en Palacio con objeto de cumplimentar a los Reyes.

Presidente del Comité

Ha sido nombrado presidente del Comité de la Exposición de Barcelona, el duque de Hornachuelos.

Preparando trabajo

El vicepresidente del Consejo de Economía Nacional, señor Castedo, está preparando todos los antecedentes para el convenio entre España y Portugal.

El precio de los habanos

Con arreglo a lo establecido en el Tratado hispano-cubano, el importe de la rebaja de los cigarrillos habanos, oscila en una proporción del 15 al 20 por 100.

Elección de Alcalde

Esta mañana, a las doce y cuarto, ha celebrado sesión plenaria el Ayuntamiento, presidiendo el Gobernador civil.

En el Ayuntamiento

El secretario ha leído el decreto de 9 del corriente ordenando la renovación del Ayuntamiento, y después la lista de los nuevos concejales, de citando el Gobernador civil constituida la Corporación.

Extranjero

Boxeo Comentarios al triunfo de Martínez Boston.—Todos los críticos hacen grandes elogios del juego de Hilario Martínez, puesto de manifiesto en su lucha contra Algiers.

El frío se acentúa en Francia y Alemania

París.—Continúa el avance de la ola de frío que se acentúa cada vez más, de una manera alarmante.

Felicitación

Esta mañana han visitado al señor Aristizabal el presidente de la Diputación y varios diputados, para felicitarle por su designación para la Alcaldía, como compañero que fue de ellos en la Diputación provincial.

Cómo pasa la vida...

UN TELEGRAMA COMENTADO

Después... Una cuestión previa. ¿Por qué quienes escriben en español han dejado de usar la forma española de ese nombre? Sabido es que antiguamente al filósofo francés se le llamaba Cartesio por quienes escribían en castellano. Pero también se traducían apellidos de una lengua vulgar a otra. Xénus recordaba en una glosa que en cierta ocasión leyó un libro que contenía las fábulas de La Fontaine. Y esa vez ustedes ¿quién era La Fontaine? Pues el mismísimo La Fontaine. Precisamente añadía Xénus—quien, por lo fundamentalmente francés, me no se aviene con traducciones. Luego, ciertamente, se ha prescindido de tales adaptaciones, que se consideran como una herejía y hasta como una herejía de mal gusto.

Se ha presentado el último jefe rebelde de Marruecos

NOTA OFICIOSA "En el día de hoy se ha presentado en Tetuán, sin condiciones, el Selliten pidiendo autorización, que le ha sido concedida por el alto comisario, para vivir en Xauen con sus familiares. Con la presentación de este jefe y extinguida la rebelión, puede considerarse radicalmente liquidada la sumisión total de cuantos figuraron con algún carácter en ella, incluyendo los que pasaron a la zona francesa. Sigue sin interrupción la recogida de armamento en toda la zona."

Noticias breves de Provincias

Embarranca una goleta Cádiz.—En aguas de Conill embarrancó la goleta "Gordil", de la matrícula de Barcelona, pereciendo el patrón Carlos Aparicio. Los tripulantes se salvaron.

Sacerdote agredido

Zamora.—Ayer, el presidente de la Diputación don Juan Bernabé de insultó y agredió a un sacerdote que dirige la hoja agraria del periódico local "El Correo de Zamora".

El nuevo Sultán

Casablanca.—El Sultán Sidi Mohamed llegó en tren especial, procedente de Rabat. Se le dispensó cariñosos recibimientos.

Extranjero

Boxeo Comentarios al triunfo de Martínez Boston.—Todos los críticos hacen grandes elogios del juego de Hilario Martínez, puesto de manifiesto en su lucha contra Algiers.

El frío se acentúa en Francia y Alemania

París.—Continúa el avance de la ola de frío que se acentúa cada vez más, de una manera alarmante.

Felicitación

Esta mañana han visitado al señor Aristizabal el presidente de la Diputación y varios diputados, para felicitarle por su designación para la Alcaldía, como compañero que fue de ellos en la Diputación provincial.

Noticias breves de Madrid

Ministro brasileño Hoy ha llegado a Madrid el ministro del Brasil señor Alves Araujo.

El Comité paritario de Prensa

En la reunión del Comité paritario de la Prensa se aprobó el proyecto de contrato de trabajo, y comenzó la discusión del anteproyecto de los contratos especiales, quedando aprobado lo referente a permisos anuales, y por enfermedad.

Muerte repentina de un teniente coronel

Ha fallecido repentinamente, en el Aeródromo de Cuatro Vientos, el teniente coronel de Aviación don Juan del Solar.

La vista por el crimen de Aravaca

Comenzó ayer a verse y se suspendió por no asistir los peritos, la causa instruida con motivo del crimen de Aravaca. Según el fiscal, Simón Casado, criado en la casa de labor de la huerta de Avila, se propuso matar a Asunción Delgado, que habitaba la finca con un hijo de diez años, Luis Garcia, y mientras la mujer preparaba la cena, causó heridas gravísimas; se escondió, pero viendo que la víctima salía a la huerta, le dio un nuevo golpe, otros de oreja a oreja, cortándole la nariz, lengua, laringe, y rematándola con otros golpes de azadón.

En busca de alivio

El vecino de Enguera José Padrón Ribera, que vislumbraba un invierno crudo, fué a proveerse de carbón a la partida del Horeajo, y cuando se disponía a trasladarlo a su domicilio le sorprendieron los guardas, llevándole al juzgado.

Las fiestas de San Antón

Se celebraban las fiestas del Patrón de Jalence y los vecinos corrían la pólvora disparando con primor y asco gruesos cohetes contra los que se aventuraban a salir a la calle. Uno de estos héroes resultó chamuscado y con heridas, procesándose al autor de ellas, Angel Mora Valcárcel, por delito de lesiones.

Muere el médico de Malagón

En el juzgado de guardia se recibió ayer, a última hora de la tarde, certificación del fallecimiento del médico de Malagón don Epifanio Sánchez, a consecuencia de las heridas que le causó el jefe de los socialistas de aquel pueblo.

Asuntos del Protectorado

Esta mañana el general Jordana conferenció extensamente con el cónsul de España en Tánger, señor Aguilar, sobre asuntos de carácter tributario.

La encuesta de "El Liberal"

En la encuesta abierta por "El Liberal" acerca del porvenir del liberalismo español, han expuesto su opinión Vázquez de Mella y Jacinto de Benavente.

Una fiesta interesante

En el Colegio de Sordomudos y Ciegos se celebró el reparto de premios a los alumnos de aquel Colegio y la entrega de la medalla del Trabajo a la profesora ciega doña Encarnación Canosa, que lleva muchos años en dicho centro dedicada a la enseñanza.

Los espectadores

Se ha reunido el Comité paritario de profesores de orquesta, autores y actores, prosiguiendo el estudio de las cuestiones que tienen planteadas.

Invitación

El presidente de la Diputación ha cumplimentado esta mañana a la Reina doña Victoria, invitándola a la colocación de la primera piedra del pabellón que en el Instituto del Príncipe de Asturias de la Moncloa se ha de levantar con destino a Hospital anticanceroso.

De Barcelona

Robo con fractura En el establecimiento de embutidos que don Alejandro Tejedor posee en la calle de Ripoll han penetrado ladrones esta madrugada arrancando la ventana de la escalera.

Zamora, en avión

Ha marchado en avión con dirección a Madrid, el portero del equipo Español, Zamora.

La causa de "La Mundeta"

Esta mañana ha continuado la causa instruida contra "La Mundeta" y otros, procesados por estafas cometidas, principalmente en San Andrés del Palomar.

Las Asambleas en celebración

En el Monte de Piedad se ha verificado la inauguración de la Asamblea de Cajas de Ahorro de España, asistiendo representantes de toda la Península.

La de Cajas de Ahorros

Se dio cuenta de la actuación del Comité permanente y quedó enterada del proyecto de educación de depósitos, presentado en la Asamblea Nacional, y del estado de legislación relacionado con las instituciones de ahorro y de la propuesta formulada por la Caja Postal.

La del Magisterio

Comenzó la discusión del Seguro colectivo del Profesorado Normal. Se acordó reanudar la publicación de la revista de Escuelas Normales, nombrándose director a don Rodolfo Llopis.

La de la Federación

Ayer se celebró la apertura de la Asamblea de la Federación del profesorado municipal, provincial y de Países extranjeros.

Ultima hora

Choque de un tranvía con un auto Esta tarde ha ocurrido un suceso que pudo tener fatales consecuencias y que solo una intervención providencial explica que no produjera una catástrofe.

Más sucesos

Sobre la desgracia de ayer en Campanar Ampliando la noticia del hundimiento de una galería en Campanar, hemos oído decir que el esposo de la interfecta Trinidad Cucarella, requirió en varias ocasiones al dueño de la casa a que recompusiera dicho piso, que peligraba, ya que a consecuencia de las lluvias se había agrietado.

TRIBUNAL INDUSTRIAL

Juicios señalados para mañana A las doce, por reclamación de salarios de los obreros Francisco Jiménez Ferrándiz y Sebastián Rueda Herrero, contra el patrono Ramón Arantio Aparicio, defendido el primero por don Pedro Vargas, y el otro por don Ernesto Ibáñez Rizo.

Más sucesos

Sobre la desgracia de ayer en Campanar Ampliando la noticia del hundimiento de una galería en Campanar, hemos oído decir que el esposo de la interfecta Trinidad Cucarella, requirió en varias ocasiones al dueño de la casa a que recompusiera dicho piso, que peligraba, ya que a consecuencia de las lluvias se había agrietado.

Más sucesos

Sobre la desgracia de ayer en Campanar Ampliando la noticia del hundimiento de una galería en Campanar, hemos oído decir que el esposo de la interfecta Trinidad Cucarella, requirió en varias ocasiones al dueño de la casa a que recompusiera dicho piso, que peligraba, ya que a consecuencia de las lluvias se había agrietado.

Más sucesos

Sobre la desgracia de ayer en Campanar Ampliando la noticia del hundimiento de una galería en Campanar, hemos oído decir que el esposo de la interfecta Trinidad Cucarella, requirió en varias ocasiones al dueño de la casa a que recompusiera dicho piso, que peligraba, ya que a consecuencia de las lluvias se había agrietado.

Más sucesos

Sobre la desgracia de ayer en Campanar Ampliando la noticia del hundimiento de una galería en Campanar, hemos oído decir que el esposo de la interfecta Trinidad Cucarella, requirió en varias ocasiones al dueño de la casa a que recompusiera dicho piso, que peligraba, ya que a consecuencia de las lluvias se había agrietado.

Más sucesos

Sobre la desgracia de ayer en Campanar Ampliando la noticia del hundimiento de una galería en Campanar, hemos oído decir que el esposo de la interfecta Trinidad Cucarella, requirió en varias ocasiones al dueño de la casa a que recompusiera dicho piso, que peligraba, ya que a consecuencia de las lluvias se había agrietado.

EN VALENCIA Y EN BOSTON

EXHIBICIONES DE BOXEO

Otras informaciones deportivas

Boxeo

La velada de anoche en la Princesa

Con regular entrada reanudaron anoche las sesiones pugilísticas en el teatro de la Princesa.

Resultó una reunión interesante, y, sobre todo, por lo que se refiere a los ganos de los combates celebrados, de los que gastó muy bien el público.

El orden de la sesión fue: Garrido y Moreno López, hicieron un match nulo luego de un combate, también nulo.

El popular y bravo Colom, demostró que había adquirido grandes conocimientos con respecto a su anterior combate, dominando siempre a Villa nueva, al que batió por puntos.

También aprecióse mejora en Sanfélix, que frenó a Verdú hizo una aceptable labor, consiguiendo también la victoria.

Moral reapareció tras largo lapso de alejamiento del ring, pero apareció mucho más boxeador que lo fue nunca. Contra el peligroso negro por torriense Contray, mantuvo una gran pelea, colocándole muy bien las dos manos y decidiendo una justa victoria por puntos.

Como final, verificóse el esperado combate entre Brú y Alós. Desde los primeros momentos se lanzaron uno sobre otro en enérgico ataque, contrastando la acometividad y fortaleza de Santiago, con la maestría del catalán.

Diéronse momentos soberbios, en los que el público aplaudió con todo entusiasmo, como asimismo a los dos contendientes al final de la pelea.

Desde los primeros momentos, buscó Brú cosechar buena cantidad de puntos, manteniendo al final la ven-

taja adquirida y que le valió la decisión a los puntos. Hubo petición de revancha en éste y el anterior combate, concediéndola los vencedores.

Anoche en Boston

Hilario Martínez reanuda su triunfal carrera, batiendo, rotundamente, a Billy Algers. El valenciano continuó siendo admiradísimo en América

Otra vez ha vuelto a triunfar nuestro paisano en América. Esa tontería de boxeador que se llama Hilario Martínez, que sin nadie que le apoye se y con solo su estupenda clase y su gran corazón, ha colocado a nuestro estandarte deportivo en un preeminente lugar.

Esta su última victoria, ha venido a confirmar la creencia que teníamos formada de la injusticia que con él se había cometido en la decisión del match efectuado contra Lew Tandler. No fue precisamente una momentánea baja lo que ocasionó la decisión, sino la clara injusticia de unos jueces que quisieron apoyar a un individuo de su raza. Y la prueba de esto ha sido este triunfo que sobre un hombre de mejor clase ha conseguido cuando apenas había tenido tiempo material de descansar.

Confiamos, por lo tanto, que las consecuencias de su protestada derrotada, no tendrán la más leve influencia en la marcha triunfal que hasta ahora ha seguido y que necesariamente le ha de llevar a la conquista del título mundial de su categoría.

El combate efectuóse anoche en Boston, donde había despertado gran

espectación por la manera de luchar de Hilario Martínez, que tanto agrada al público americano.

El pesaje efectuado anticipadamente, dió 141'50 libras a Hilario y 144 a Algers.

El favorito era Hilario, a favor del cual se hacían la mayor parte de apuestas.

He aquí la marcha del combate: En el primer round, Martínez ataca con gran violencia, dando dos derechazos a Algers, que le hacen caer.

En este primer asalto se ve la inferioridad de Algers.

En el segundo, Algers parece reaccionar algo.

Ataca con alguna valentía y Martínez para bien los golpes, dándole dos con la derecha muy fuertes.

Algers también inicia el tercer round con alguna violencia, pero Martínez le da uno con la izquierda, que le deja casi grogui.

Al siguiente, Algers vuelve a atacarlo, pero Martínez le trabaja el estómago, haciéndole sangrar con un derechazo en la mandíbula.

Martínez es el que toma la iniciativa en el siguiente.

Ataca con gran violencia y Algers se tambalea y cae al tapiz.

En el sexto Hilario vuelve a atacar y da varios golpes, buscando el k. o. de su contrincante.

Continúa así el séptimo y Algers está grogui, pero se sostiene.

Martínez violentamente golpea a su adversario en el octavo.

Llega al cuerpo a cuerpo, pero Algers no consigue rehacerse.

En el penúltimo Algers parece que se rehace un poco, pero Martínez da otro nuevo golpe en la mandíbula, buscándole el k. o.

Algers cae y se cuentan seis segundos por el árbitro. En el séptimo se levanta. Dando muestras de visible cansa-

ción, Algers se deja golpear violentamente, llegando al final de la pelea completamente deshecho.

La deliberación de los jueces fué rápida, ya que el combate fué llevado de superior manera por Martínez, y al darse a conocer su triunfo, la ovación fué aclamadora para el valenciano, que se mostraba satisfechísimo por la victoria obtenida.

Martínez acusó una forma sorprendente golpeando a su adversario con las manos y sin desmayar un instante.

Recibió calurosas ovaciones en algunos momentos de la pelea, que fueron de gran lucidez y emoción.

Se espera que este nuevo triunfo le facilite en gran manera sus deseos de llegar a combatir contra los campeonos ligero o welter.

Balompíe

El Betis venció al Sevilla

Con el resultado que ayer dimos de 3-1, pero invertido a favor de los beticos, fué un lapsus de interpretación de la información que recibimos.

Ocaña, que reapareció en las filas sevillistas, fué, según apuntábamos, el mejor y casi único elemento que se salvó de la debacle.

En consecuencia, y aunque queda por delante otro partido entre los mismos adversarios, ya tiene bastante adelantado el Betis, que este año acusa una forma estupenda, gracias a la cual está marchando por segurísimo camino a la obtención del título de campeón andaluz. Y la verdad es que ya es hora, y más este año, que, con la del domingo, son varios triunfos los obtenidos sobre el Sevilla.

Complicaciones al actual reglamento de profesionales

Como sabrán nuestros lectores, el domingo alineó el Atlético de Madrid sus tres nuevos elementos, adquiridos al Sporting de Gijón en plena temporada

Reglamentariamente, y amparando se en el actual reglamento de profesionalismo, esta adquisición está permitida, pero en el orden moral... no lo debiera estar.

Y creyéndolo así el capitán del Madrid, hizo la consiguiente protesta en el acta del partido, cuya resolución se espera con gran interés, y no precisamente en lo que pueda alterar el resultado del encuentro, sino por los rumbos a que esta reglamentaria martingala puede dar lugar.

Por de pronto, ya se habla de algunos otros equipos que piensan hacer adquisiciones en el mismo Sporting, para reforzar sus elencos, en lo que falta de competencia regional y en la posterior de España.

Incluso se nos ha dicho que el Juvenil, que otra vez está dirigido por "blancas" manos, quiere hacer aplicación antes que ningún otro Club valenciano de este novísimo ardid, para ver si tiene algún mejor éxito que los otros que hasta ahora ha puesto en práctica tan profusa como inútilmente.

Para ello, se nos dice que quiere solicitar del Gimnástico le ceda a sus jugadores, Font y Ventura, que, por no haber tomado parte en ningún partido de campeonato, podrían pasar al Juvenil, jugando este mismo campeonato. Y se le incita al mismo Club azulgrana a que acceda a esta pretensión, con la promesa de garantizarle, poco menos que en absoluto alcanzar un triunfo sobre el Levante, cuando éste visite Algeciras, con lo que la clasificación del Gimnástico quedaría considerablemente mejorada.

No dirán que no hay maquiavelismo en la idea, que tal vez se intente por todos los medios llevar a la práctica, y si como es de esperar, el Gimnástico no accede a la asquerosa pretensión, tal vez se acuda al Sporting u otro Club parecido que, mediante alguna compensación, ceda sus elementos por unos días.

¡Cuánta falta hace que la Nacional dé una barrida también por estos andurriales! ¡Hay tanta suciedad!

Un éxito de Leonarte

Nos ha complacido en gran manera leer los elogiosos juicios que la

mayor parte de la prensa madrileña hace del arbitraje llevado a cabo el domingo en el Stadium Metropolitano por el presidente del Colegio valenciano don Ramón Leonarte, en tan difícil cometido como era dirigir el match Atlético-Madrid.

Al azar hemos elegido dos periódicos, como muestra bien patente de su éxito.

Dice "El Liberal":

"El señor Leonarte juzgó con gran acierto y exquisita neutralidad, aunque esto no sea obstáculo para que, inconscientemente, dejase entrever cierta simpatía a favor del vencedor.

Obrió acertadamente al no señalar la mano de Olaso dentro del área, al comienzo del partido. Fué completamente involuntaria.

"El Mundo Deportivo":

"El arbitraje de Leonarte fué imparcial, pero, demasiado benévolo; de jó cometer excesos que pudo reprimir desde el principio, con amonestaciones enérgicas. Aunque castigó las faltas cometidas, mostróse impávido ante el juego duro y violento."

Tiro de pichón

En "La Diana,"

El domingo último, y no obstante el tiempo lluvioso, se celebró una tirada en La Diana, del Grao, para disputarse un premio ofrecido por el señor Llagaria, y cuatro premios mas, regalo de la Sociedad.

La poule fué a 12 pichones, y el resultado fué el siguiente: Empataron, matando nueve pichones de los doce, los señores Casarás y Llagaria, y no se tiró el empate por tratar se de un premio donado por éste. Se adjudicó el primer premio, al señor Casarás y el segundo al señor Llagaria.

El tercer premio lo ganó el señor Comes con ocho de doce, y el cuarto y quinto los señores González, Carri y Fuset, con siete de doce.

A pesar del tiempo, la tirada estuvo muy animada.

Información de la Diputación provincial

Nota oficiosa

En la Diputación se ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

"Uno de los diarios de esta capital comenta con elogio, en su edición de hoy, el acuerdo de la Diputación provincial de Segovia, de rebajar en un 50 por 100 las cédulas personales para la clase obrera, y de abonar el descuento por Utilidades a los empleados de poco sueldo, y la mitad de los que cobran hasta 5.000 pesetas anuales.

Si regatear el merecido encomio por los expresados acuerdos, interesa hacer constar a esta Diputación de Valencia que ya en sesión de 27 de junio de 1925 adoptó igual acuerdo por lo que respecta a las cédulas correspondientes a la clase 13.ª, reduciendo su valor al 50 por 100, o sea 0,75 pesetas. Igualmente en sesión de 30 de diciembre del mismo año, acordó otras reducciones relativas a las tarifas primera, segunda y tercera.

Y por lo que a los descuentos por Utilidades se refiere, esta Diputación hace ya muchos años que viene satisfaciéndolo por cuenta de sus empleados, que perciben integros sus respectivos sueldos, beneficio que ya en sesión de 28 de marzo de 1923, acordó hacer extensivo a sus pensionistas y jubilados. En armonía con estos antecedentes, al aprobar recientemente el nuevo Reglamento de las oficinas, con signo taxativamente que el descuento que grava los haberes de los empleados de toda clase (activos, jubilados y pensionistas), será satisfecho con cargo a fondos provinciales, como así viene haciéndolo."

Anuncie usted en La Correspondencia de Valencia

El que sufre de los nervios es porque quiere! Curación segura con el ELIXIR BERTRAN

Especialidad recetada todos los días por los médicos más eminentes para curar EPILEPSIA, HISTERISMO, NEURALGIAS REBELDES, APOPLEGIA, PALPITACIONES, AGITACION NOCTURNA, PERDIDA DE MEMORIA, ASMA, CONGESTIONES CEREBRALES, INSOMNIOS y toda clase de afecciones nerviosas. NO DESCONFÍAN DE LA CURACION POR ANTIGUO QUE SEA EL MAL. Venta: Centro Farmacéutico Valenciano, Droguería de LA LUNA, Gamir y farmacias bien surtidas de toda España.

Advertisement for Wertheim sewing machines. Includes image of a woman sewing and text: 'Máquinas para coser y bordar las de mejor resultado y las más elegantes WERTHEIM MAQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto.'

Advertisement for 'Amigo DÉBIL' and 'Elixir CALLOL'. Includes image of a bottle and text: 'Fortalece pronto DE GUSTO AGRADABLE. Todos los Médicos lo conocen prácticamente, lo recetan y lo toman. En el año 1897 fué presentado a la Real Academia de Medicina que lo aprobó y recomendó a las personas débiles. Cómprolo hoy mismo SOLO VALE 5 PTAS.'

Advertisement for 'Practicante' medicine. Text: 'Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, miles de recetas y todo clase de curas de Ginecología, prescripción (médica). De 12 a 3, 150 pesetas, y de 6 a 7 años pesetas. Gratis a los pobres, de 12 a 1. Los jueves y domingos, servicio a domicilio, barcelonés, por Daniel Navarro, Arzobispo Mayor, 12, primero.'

Advertisement for 'Se necesitan' (needed) services. Text: 'tres mil pesetas, en hipoteca, sobre un hermoso huerto de naranjos, en plena producción. Escribir a don Vicente Arbiol, Primado Reig, 29, bajo, -Valencia.'

Advertisement for 'Caridad' (charity). Text: 'Implora matrimonio con cuatro hijos, el mayor de nueve años y la mujer enferma para operar, sin otros auxilios que los buenos sentimientos de las personas caritativas. Recuerdo, núm. 19. (La Manchega).'

Large advertisement for 'Amigo DÉBIL' and 'Elixir CALLOL'. Includes image of a man holding a bottle and text: 'Fortalece pronto DE GUSTO AGRADABLE. Todos los Médicos lo conocen prácticamente, lo recetan y lo toman. En el año 1897 fué presentado a la Real Academia de Medicina que lo aprobó y recomendó a las personas débiles. Cómprolo hoy mismo SOLO VALE 5 PTAS.'

Advertisement for 'Fumad MI PAPEL'. Text: 'Estuche 100 hojas -- 10 céntimos'

Advertisement for 'Ford' cars. Text: 'tipo Turismo, en perfecto estado, se vende. Razón: calle Sanchis Bergón, número 9, bajo.'

Advertisement for 'Pozos artesianos' (artesian wells). Text: 'Se taladrarán hasta 500 metros en todo paraje. Perforadoras a vapor, Vicente Matañal, Borrull, 23, Valencia.'

Advertisement for 'Se venden' (for sale) cars. Text: 'cuatro autos, marcas Bens, G. M., Renault y Citroën; todos de conducción interior y barcelonés. Visibles, de 11 a 1 y de 4 a 7, en la calle del Padre Huérfanos, 24, bajo.'

Advertisement for 'Anuncien en este periódico' (advertise in this newspaper). Text: 'y aumentará sus ventas'

Advertisement for 'CARIDAD' (charity). Text: 'La implora un pobre matrimonio, el marido ciego y la mujer enferma, con tres hijos. Calle Beneficencia, 16, 2.º piso, 4.º puerta.'

Advertisement for 'Caridad' (charity). Text: 'Implora matrimonio anciano, el marido paralítico e inútil por completo de la vista, sin otros auxilios que los buenos sentimientos de las personas caritativas. Doctor Romagosa, núm. 11, portería.'

Pan especial para diabéticos

El mejor para convalecientes y en general para todos los casos de debilidad orgánica, con dictamen favorable de análisis practicado en el Laboratorio del doctor Peset y elaborado en los días, se encuentran en el Hornos de Santa Catalina, plaza de Borrull, núm. 25, y Hornos de Pepi, San Vicente, 212, esquina Padre Jofré.

Advertisement for 'Se necesitan' (needed) people. Text: 'personas activas bien relacionadas en Valencia para importante Compañía de Seguros; buen sueldo o comisiones en el acto. Dirigirse: San Vicente, 125, entresuelo, de diez a una y de cuatro a siete.'

Advertisement for 'Cristóbal Colón, Valenciano'. Text: 'Lo demuestra la SASTRERIA RICARTBAYER. Prueba de ello que en conserva las medidas tomadas por el gran sastrer Ernest, y descubrió que por 40 pesetas, la confección sólo hay dos sastreres en el mundo: Ernest y RICARTBAYER. San Vicente, 139, 1.º - VALENCIA'

Advertisement for 'ENVASES PARA FRUTAS' (fruit containers). Text: 'Nuevos modelos - Los mejores y más económicos Antes de hacer sus compras, debe visitar la casa Dámaso Máñez :: NAVE, 25'

Advertisement for 'Fábrica de artículos de piel' (leather goods factory). Text: 'Especialidad en monederos de señora, últimos modelos; tarjeteros, petacas, cigarreras, carpetas de escritorio y demás artículos de esta clase, a precios de fábrica. No dejéis de visitar Casa V. ESPEJO Guillem de Castro, 81 -Valencia'

Large advertisement for 'DENTINA CAÑIZARES' tooth powder. Text: '¡TESORO DE BELLEZA, es la salud del niño...! "DENTINA CAÑIZARES" Es la única medicina que devuelve a los niños la alegría, CURANDO SIEMPRE los graves trastornos producidos por la dentición. Precio: 1'25 pesetas -- Venta: Farmacia y en los Laboratorios Cañizares -- VALENCIA'